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	INFORMACIÓN GENERAL

	
Nombre de la mesa:
	MESA 2: CONASAN

	Fecha:
	Miércoles 16 de diciembre 2020 
	Horario:
	10:00 - 12:00

	Objetivo:
	Facilitar un espacio para que funcionarios de Gobierno y sociedad civil discutan sobre temas priorizados para la elaboración de la propuesta de readecuación del Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado 2021, en el marco del proceso de consulta y participación ciudadana.

	Contenido Temático:
	Presentación Ejecución Financiera sobre los programas vinculados al POASAN, sobre Seguridad Alimentaria y Nutricional 

	Expositores: 
	· Licenciada Maritza Méndez de Oliva, Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutricional -SESAN-
· Licenciado Jorge Eduardo Rodas,  Viceministro de Seguidad Alimentaria y Nutricional, Ministerio de Agricultura Ganaderia y Alimentación -MAGA-
· Licenciada Iveth Lemus, Dirección de Monitoreo y Evaluación del Ministerio de Desarrollo Social -MIDES- 
· Licenciado Erick Fernando Mazariegos, Viceministro Administrativo, Ministerio de Educación -MINEDUC-
· Edwin Eduardo Montufar, Viceministro de Atención Primaria, Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social -MSPAS-

	Participantes invitados:
	· Alianza por la Nutrición 
· UNICEF Guatemala
· Instancia de Consulta y Participación Social -INCOPAS-
· Asociación Nacional de Municipalidades -ANAM-

	Moderador:
	· Licenciado Cesar Guillermo Castillo Reyes, Vicepresidente Constitucional 
· Licenciada Maritza Méndez de Oliva, Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutricional -SESAN-

	Consultar presentaciones:
	https://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/mesa-tecnica-2-diciembre/ 






	DESARROLLO MESA TÉCNICA INSTITUCIONAL

	Bienvenida por parte del Vicepresidente Constitucional de la República, Licenciado César Guillermo Castillo Reyes
 
En las palabras de bienvenida el Vicepresidente Constitucional, resalta que la lucha contra la desnutrición ha sido establecido como el  objetivo número uno, no de Gobierno,  sino de Estado, remarcando que la lucha contra la desnutrición es algo en lo que de verdad muchos de los  esfuerzos y  recursos  deben de apuntalar a este flagelo que nos ha estado afectando por años.

Se agradeció el acompañamiento de los funcionarios de Gobierno, alrededor de 17 instituciones quienes dentro del CONASAN impactan como una buena medida por sus recursos, algunos de ellos más, entre los cuales mencionó: Ministerio de  Salud Públicas y Asistencia Social, Ministerio de Educación, Ministerio de Agricultura, Ganadería y Alimentación, así como también a los  amigos de la cooperación internacional que nos acompañaron la mesa de discusión. 

Indicó que el  año 2021 está lleno de actividades y de proyectos que se van a desarrollar de forma conjunta y asimismo  los sectores sociales, sector privado y otros que han estado manifestando su interés de conocer de qué forma se va a avanzar en la lucha contra la desnutrición.

Licenciado Alvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas
El señor Ministro de Fianzas Públicas brindó sus palabras de bienvenida a las  autoridades del Organismo Ejecutivo y a los integrantes de la mesa, haciendo una referencia a que definitivamente la seguridad alimentaria es una prioridad desde la campaña política, “la gran cruzada por la nutrición”, remarcando la importancia que tienen los 5,000 millones de quetzales destinados en diferentes instancias tanto de la administración central como descentralizadas, se ejecuten en un 100%.

1. Licenciada Maritza Méndez, Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutricional 

En su intervención la Licenciada Mariza Mendez  agradeció la presencia de funcionarios de Gobierno, cooperación internacional y sociedad civil, comenzó haciendo un breve resumen sobre cómo ha sido el proceso de desarrollo de POASAN  en este año 2020, entre los meses de febrero y abril sucedieron dos cosas una, es que se llegó a determinar el POASAN, el primer proyecto que fue de Q7,181 millones  y en una reunión de POASAN se aprobó oficialmente “Gran Cruzada Nacional por la Nutrición” el cual señala acciones específicas en lugares específicos para tomar en cuenta en el presupuesto, entre los meses de mayo y junio, se hicieron algunos ajustes a este proyecto y con los techos indicativos que proporciono el Ministerio de Finanzas Públicas, para el mes de agosto, se llegó con un presupuesto aprobado de Q5,625 millones, Luego se continuaron los análisis entre septiembre y noviembre del anteproyecto  y tras la no aprobación del Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado y por lo tanto se han tenido una serie de reuniones, para reflexionar sobre cómo se había constituido extender el presupuesto en lo que concierne al POASAN. Además indico que es importante que el presupuesto no ver el presupuesto por aparte sino la articulación que hace cada Ministerio como compromiso de las acciones de la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición. 

Resaltó que la inversión en seguridad alimentaria como porcentaje del PIB ha estado alrededor de 2%, en el año 2012 llegó a ser del 3%, para el año 2020 continua siendo alrededor del 2%,  sin embargo, se compara con otros países, se puede ver que la inversión es mucho más alta en Costa Rica, invierten  6.9% de su PIB,  Panamá 6.7%, Nicaragua incluso con 4.5%, Honduras 3%  y Guatemala con alrededor de 2%.

Indicó que históricamente se ha contado con un presupuesto de Q5,000 millones y  que se debe considerar hacer una inversión más efectiva y adecuada a la magnitud del problema de la desnutrición.

Remarcó que para el año 2020 se tenía un presupuesto deseable de Q8,169 millones y finalmente lo que se llegó a aprobar fue de Q.5,402 millones, lo ideal es no bajar el presupuesto, si fuera posible un ejemplo Totonicapán, que tiene 70 % de desnutrición crónica, siendo este el departamento con más desnutrición crónica, que no tiene la misma inversión que en otros departamentos, así sucede también con Quiché. Indicó que no solo hay que pensar en cifras o en cantidades si no en las necesidades de cada uno de los Departamentos y municipios del país, para concluir resalto que es evidente que lo presupuestado no es acorde a la magnitud del problema.

2. Ministerio de Agricultura Ganadería y alimentación 

El licenciado Jorge Eduardo Rodas Nuñez inició su participación en el Taller indicando que como Ministerio este año han  hecho un esfuerzo de modificación presupuestaria para poder articular todas las intervenciones vinculadas a la Gran Cruzada por la Nutrición, sin embargo, con la no aprobación del presupuesto esta estructura que ya habían propuesto, vinculada directamente a las acciones  de disponibilidad de acceso a alimentos se quedó detenida, sin embargo,  la ventaja es de que ya se había hecho un proceso de gestión de una nueva adecuación presupuestaria para poder cumplir con las responsabilidades institucionales.

El Ministerio cuenta con  los trece programas y actividades que van a ejecutar, un total de Q482, 528,010.00 millones de quetzales, para la implementación de las intervenciones.

El análisis que hicieron de estos 482 millones de quetzales, para poder ejecutar las intervenciones en todos los municipios del país necesitan 596 millones, teniendo una brecha de 114 millones de Quetzales para poder ejecutar las intervenciones que tienen planificadas, en la parte de población de objetivo  con el presupuesto que se cuenta se pueden alcanzar a 519 mil  familias,. Sin embargo, el potencial de familias  que se podrían alcanzar es de un 1 millón 67mil  aproximadamente, prácticamente se le está dando cobertura a un 50%.

Para la gran Cruzada Nacional por la nutrición el MAGA tiene Q317 millones  y una población objetivo de 296 mil familias, la inversión es de 284 millones para poder atender a la población priorizada en  114 municipios. El presupuesto presenta para las personas que están en condiciones de infra subsistencia una brecha de 76 millones e imposiciones de subsistencia. La brecha es de 488 millones.

Remarcó la importancia de realizar alianzas estratégicas con la comunidad internacional, iniciativa privada para poder ampliar la cobertura de las intervenciones y así poder cubrir a mayor población necesitada

3. Ministerio de Desarrollo Social:

La Licenciada Iveth Lemus, en representación del MIDES inició su participación resaltando la importancia que a partir del año 2016 en trasferencias monetarias condicionadas han pasado de 40 mil familias en distintos departamentos a 114 mil familias en 21 departamentos, solicitó poder aumentar el presupuesto para poder aumentar la cobertura que se tiene en las transferencia monetaria acondicionada para contribuir de una mejor manera a la prevención.

Indicó que el POASAN tiene 3 programas sociales que ejecuta el Ministerio de Desarrollo social, estos se dividen en cuatro

•	Transferencia Monetaria con énfasis en salud
•	Transferencia Monetaria con énfasis en educación
•	Transferencia Monetaria condicionada para alimentos 
•	Alimento Complementario Fortificado 

Para el caso  de la Transferencia Monetaria Condicionada para Alimentos, debido al acuerdo de creación sólo tiene cobertura en el Departamento de Guatemala, y en el caso del Alimento Complementario Fortificado este programa fue implementado por una modificación presupuestaria durante el ejercicio fiscal 2020, por tal motivo para el siguiente año no tendría financiamiento ni meta física inicial. Durante 2020 sólo se hizo la recepción del producto que será entregado en 2021 en los 114 municipios priorizados por la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición.

La transferencia Monetaria con énfasis en Salud, la cual es entregada a familias con niños y niñas entre 0 y 5 años y mujeres embarazadas, tiene un presupuesto de Q174 mil millones con una meta física de 356,773 familias, la transferencia monetaria con énfasis en educación que son las trasferencias entregadas a las familias con niños y niñas entre los 6 y 15 años que asisten a la escuela el presupuesto es de Q117 mil millones, con una meta física de 252,726 familias, todos estos cubriendo los 114 municipios priorizados por la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición.

Sin embargo según el Mides se tiene una brecha aproximada del 8% es decir casi Q14 millones para poder cubrir este 8 % en lo que se refiere a la transferencia monetaria en salud, en la brecha monetaria en educación la brecha es de Q10 millones para cubrir un aumento del 8%, este fue el análisis que realizo el Mides, con respecto a las acciones que tiene vinculadas con la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición.

El Mides también realizó la presentación del  Sistema Nacional de Información Social. Remarcando que los sistemas de información son estratégicos cuando se implementan este tipo de estrategia, con lo cual se puede  tener un conocimiento y un panorama amplio de cómo es que se están distribuyendo sus beneficios.

El sistema procesa, integra y analiza, administra información de la ejecución de los programas sociales y de las intervenciones que se realizan desde el Sector Público,  permite verificar que la persona está recibiendo el beneficio, participan actualmente 16 instituciones del Gobierno 9 ministerios y 4 secretarías, 2  consejos, una defensoría.

En el Sistema se encuentra un  tablero que refleja la información de todos aquellos programas que fueron entregados por las instituciones y es posible ver  a nivel de beneficio, ya que es saber dónde fue que se entregó dicho beneficio, dicho tablero cuenta con información por institución año y departamento en que se entregó el beneficio a los usuarios.

Por lo tanto, el ministerio indicó estar en toda la disposición y necesitado de la colaboración principalmente de las instituciones, para poder crear un tablero de conducción o de mando, lo cual llevará a un registro de beneficiarios con la información verificada, con el compromiso de todas las instituciones de Gobierno, especialmente con el apoyo del señor Vicepresidente. 

En una intervención el Vicepresidente César Guillermo Castillo 
Comentó acerca de que el Sistema  responde a unos planteamientos que se han obteniendo tanto del sector privado como del sector social, de un mejor monitoreo y seguimiento a las acciones estratégicas de cada uno de instituciones vinculadas al POASAN en la lucha contra la desnutrición, además de verlo con buenísimos ojos y espera seguir con este proceso la coordinación de SESAN y CONASAN para que pueda tener la información  están solicitando, dicho sistema se encuentra para ser por cualquier persona.

4. Ministerio de Educación: 

El Licenciado Erick Fernando Mazariegos, inicio su participación resaltando el logro obtenido en este año 2020 a pesar de tener un año complicado por el tema de la pandemia, el cual es de  200 días de refacción  escolar y por primera vez en la historia del Ministerio Educación por 200 días de entrega y beneficios. Un logro que  llena de mucha satisfacción y también este será a ser el punto de partida para los próximos años en búsqueda de alcanzar dicha meta. 

Las intervenciones del Ministerio de Educación que están vinculadas a la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición es el tema de la alimentación escolar dentro de los departamentos y municipios priorizados, se cuenta con un  programa específico y este es el programa 20 del Ministerio de Educación que cuenta con todos sus productos enfocados para poder determinar cuánto se está invirtiendo tanto en primaria como en preprimaria

El programa de alimentación escolar, puntualizó que la atención  es de  900 mil niños, lo que significa la ejecución de Q648 mil millones, básicamente el presupuesto que se viene ejecutando hace 2 años, el Mineduc había planteado para el  presupuesto 2021, ya no solamente dar los Q4.00 de refacción escolar, sino incrementar a Q6.00  Ahora se tiene una brecha de Q2.00 por niño para poder ser atendido,  en el caso del  presupuesto  estaba elaborado para atender a 180 días, ahora se quiere responder 200 días y el próximo año entonces se tiene una brecha de Q125 millones. 

Otro de los programas en los municipios priorizados por la Gran Cruzada Nacional por la Nutición es el “Servicio de apoyo en escuelas saludables” para lo cual se tiene planificado elaborar un censo de talla y peso para 20 mil 850 estudiantes de nivel de educación primaria en primaria, dentro de los resultados esperados es contar con información valida, confiable y estadísticamente representativa. 

Programa Acompáñame a Crecer que incluye a los niños y niñas de 0 a 4 años, madres y facilitadores que en los cuales se tienen 400 centros, recientemente se ha firmado un acuerdo entre Unicef y varios Ministerios, en lo que se busca es que los centros sean integrales, el Ministerio de Educación se enfocará en temas educativos de los niños y niñas, el MAGA en temas de la alimentación y el Ministerio de Salud en la salud de los niños y niñas, se tiene planteado para el próximo año crear 800 centros, actualmente se encuentra en etapa de planificación y coordinación, pero lastimosamente no se cuenta con el presupuesto asignado, sin embargo se encuentran en coordinación con el Ministerio de Finanzas Públicas para poder ir haciendo las readecuaciones que permitan el incremento de dichos centros.

5. Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social:

El Licenciado Edwin Eduardo Montufar, inició su participación indicando que el Ministerio ya tiene un programa específico de su estructura programática que es el programa 18 el cual cuenta con 13 productos 

El Ministerio de Salud ha iniciado un ejercicio de reprogramación de los subproductos vinculados  de los cuales ahora son 144  sub productos que aun inicio eran únicamente  36 para seguridad alimentaria y nutricional y se ha incrementado en 58 subproductos, con un presupuesto vigente de Q4,481 millones y que con el apoyo del Ministro de Finanzas Públicas y su equipo, el Ministerio de Salud confía en que se dará este incremento en el presupuesto para poder trabajar el año siguiente.  

El 86 % de este presupuesto inicial está  en el resto de municipios y sólo 14% en los municipios priorizados por la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición.  

Indicó que el trabajo que se debe de hacer para la luchar contra la desnutrición debe de ser un trabajo articulado y acompañado por todas las instituciones vinculadas al POASAN.


	Preguntas y Respuestas: 

1. En su intervención la representante de Alianza por la Nutrición indicó que ven con muy buenos ojos la firma del convenio y la solicitud que presentó es que se asigne en cada uno de los Ministerios el renglón presupuestario que permita la continuidad de las acciones de la lucha contra la desnutrición, también hizo entrega de una carta al señor Vicepresidente para dicha solicitud, para que como sociedad civil puedan acompañar la estrategia de forma correcta y sostenible 

2. Por su parte la representante de UNICEF, indicó que agradece mucho el apoyo para el programa Acompáñame a Crecer, quien también se une a la petición de la Alianza por la Nutrición.

3. En su intervención el representante de Incopas Edwin Chávez indicó que en distintos Ministerios existen diferentes unidades de medidas, lo que dificulta técnicamente la transparencia en la ejecución de los programas, por lo que recomendó a la mesa que todos los Ministerios hagan el esfuerzo de ir unificando la unidad de medida para tener la claridad de cuántas personas se están beneficiando, destacó la presentación del Sistema Nacional de Información Social por parte del Mides, además agregó que responde a las peticiones que como sociedad civil han solicitado, pero hace la observación que se espera que el sistema no sea solo de un Ministerio, sino que el mismo pueda ser utilizado por cualquier persona, para que no sea difícil poder obtener información, y solicita la intervención de la Vicepresidencia para que la información sea de uso generalizado.

También solicita al señor Vicepresidente la instalación del Sistema Nacional de Protección Social, en el cual se incluya al Renap y el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, el INE, Segeplan e Igss, siempre articulados por la  Vicepresidencia, también recalcó la importancia de que cada Ministeiro defina los criterios de inclusión para la protección social y poder aprovechar los recuros que son finitos.  

También consultó al Viceministro de Educación ¿Estos Centros de Estimulación Oportuna cuánto tienen actualmente para su funcionamiento? A lo que el Viceministro respondió que se tenian Q20 millones destinados al programa.

El señor Edwin Chavez, además de preguntar sobre la asignación presupuestaria para el programa del Seguro Escolar que son alrededor de Q90 millones, hace la recomendación específica para el Vicepresidente sobre la consideración del mismo, al mismo tiempo indicando que se podria fortalecer a los Centros de Salud  o Puestos de Salud próximos a las Escuelas, así como también invertirlo en las propias escuelas.

Finalmente hace la recomendación a que los recursos asignados a programas y temas como la seguridad alimentaria, se respeten y no sean manipulados, porque como sociedad civil se percataron de muchas modificaciones y reducciones a programas de distintos ministerios orientados a las comunidades.

4. Vicepresidente César Guillermo Castillo 
Remarcó que el acuerdo Gubernativo firmado un día anterior, el cual indica que se ve con muy buenos ojos y se estima tener resultados oportunos, en su institucionalización, agradece las recomendaciones del señor Edwin Chavez, como representante de la sociedad civil, he indica que precisamente de eso se tratan estas discuciones sobre el presupuesto, para respetar lo que sea planteado como un presupuesto y poderlo llevar al Congreso de la República y que ellos tambien respeten lo que está planteado. 

5. El Viceministro de Educación 
Indicó que al inicio de todo nuevo programa es normal que se cuestionen, sin embargo la visión que se tiene es que este programa sea integral, como un complemento a la entrega de la alimentación escolar, ya que anteriormente se preparaban los alimentos y los niños y niñas sufrían problemas estomacales, infecciones, entre otros, indicando también que al día de hoy se han atendido alrededor de más de 190 mil atenciones por parte del seguro escolar, a lo cual apunta a poder lograr una calidad educativa al tener niños y niñas saludables. 

6. En su intervencion el Viceministro del MAGA, explica que en relación a la unidad de medida utilizada por ellos (raciones), responde más a un tema de estructura programática del presupuesto para poder evidenciar la ejecución presupuestaria. sin embargo, en las entregas que se hacen a los beneficiarios existe un registro, con número de DPI  y se registra en el  Sistema Nacional de Información Social -SNIS-.

7. El señor Mario de León en representación de la Asociación Nacional de Municipalidades 
Expresa que en el tema de Educación, específicamente, solicita evaluar la posibilidad de obtener los servicios básicos en las más de 8 mil escuelas que cubra el déficit que presenta el Ministerio de Educación para poder cubrir dichas necesidades y a partir del mes de enero se tenga como priorirad, para lo cual los alcaldes han manifestado la total y absoluta voluntad de cumplir con la competencia legal enmarcada en el artículo 70 del Código Municipal y que puede contribuir de manera positiva en el marco de la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición, también solicita que el Ministerio de Educación pueda absorber si no en su totalidad una parte importante del pago del personal que tienen los alcaldes para la planilla de maestros, finalmente expresó en representación de los 340 alcaldes estar en la completa disposición de poder brindar seguimiento y fortalecimiento a la Gran Cruzada Nacional por la Nutrición. 

8. El señor Vicepresidente toma la palabra y recalca la importancia de la visión que tiene este Gobierno y llama a tener una relación muy estrecha con las municipalidades, el desarrollo indica empieza desde lo local, además indicó que en el presupuesto no solo es el tema de reconstrucción sino también de reactivación económica y muchos ministerios van a tener recursos que inciden muy directamente a lo que es seguridad alimentaria y nutricional, porque ayudan  en algún momento citó como ejemplo el Ministerio de Comunicaciones que  juega un papel fundamental en todo lo que tiene que ver con caminos rurales ya que permite apoyar el desarrollo de las comunidades y en eso, pues hay mucho presupuesto, mucha actividad que se tendrá que realizar el próximo año.

Por último agradeció la  presencia de los participantes e instó a seguir en  comunicación con la mayoría son integrantes de POASAN y que cualquier recomendación, cualquier sugerencia en estos días que faltan, pues van a ser bienvenidas he instruyó al señor Ministro de Finanzas Públicas a respetar lo que se está definiendo para que el Congreso llegue tal cual se ha definido.

9. Palabras de Cierre a cargo de la Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutrición – SESAN-

Manifestó que se unía a las palabras del Vicepresidente y agradeció a los cuatro ministerios que van avanzados en esta discusión del proceso de análisis del presupuesto 2021, también a las instituciones que estuvieron presentes en la reunión.
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