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	DESARROLLO MESA TÉCNICA INSTITUCIONAL

	Bienvenida por parte del Ministro de Finanzas Públicas, Licenciado Alvaro González Ricci.

El Señor Ministro de Finanzas Públicas, Alvaro González Ricci, inició su participación indicando que las mesas que se están llevando a discusión de los diferentes sectores son con el objeto de poder recoger la información, escuchar las necesidades, en este caso del sector Justicia para que se pueda con toda la retroalimentación buscar consensos necesarios, de esta manera tener una propuesta que se entregará al Congreso de la República, esperando que el Congreso no realice modificaciones, así mismo, indicó que el Congreso es el quien lo aprueba, de esta manera indica que se ingresará como una iniciativa, lo cual probablemente se enviará a la Comisión de Finanzas para algunas discusiones, indicando que el fin es que todo lo discutido en los talleres se mantenga sin cambios.

También resaltó que el caso del sector Justicia es un caso especial, en el sentido que se ve las carencias que tiene el sector justicia, hay necesidades y temas específicamente que inclusive se va a discutir en el Congreso, porque se visualiza la oportunidad de un cambio legislativo o algunos aportes que el Ministerio Finanzas Públicas, claramente no puede ceder, pero con la aprobación del Congreso sí se podría, indicando que como autoridad tienen toda la potestad para poderlo hacer.

También mencionó que después de las crisis vienen las grandes oportunidades, de esta manera afirmó que la economía del país va bien con la recaudación que hace unos meses se visualizaba en Q57 mil millones, ahora se encuentra en Q59,400 millones. Lo que se había pensado Q61,300 millones de proyección para el año 2021, pues es de Q74, 024 millones, indicando que es por lo que obliga la ley para aperturar el año, la meta es alcanzar dicha recaudación, puntualiza a no regresar a una baja recaudación, lo cual afectaría a varios sectores.

Para finalizar, recalcó que la dinámica es escuchar las necesidades, de esta manera indicó que además de los talleres también existen otros espacios, el Ministerio Finanzas Públicas tiene el sitio web donde se pueden subir las propuestas, se están tomando en cuenta todas las propuestas y se tendrán otras reuniones donde se va a consensuar lo que se puede y no se puede, porque todo tiene que ir de la mano de los ingresos de tal manera que pasa a establecer una ruta, con lo que concluyó su intervención.

Participación de los Expositores:

1. Organismo Judicial :

El Magistrado Nery Osvaldo Medina Mendez, Presidente en funciones del Organismo Judicial, inició su intervención indicando que desde lo técnico de los funcionarios financieros en cuanto al Organismo Judicial, un órgano del Estado, debería tener un presupuesto más acorde a las necesidades del pueblo.

Así mismo, resaltó que para el ejercicio fiscal 2021, el Organismo Judicial presentó una necesidad presupuestaria para el ejercicio fiscal 2021 por un monto de Q3,385  millones, el cual incluye gastos de funcionamiento e inversión, la cual incluye la ley contra el Femicidio y otras formas de violencia contra la mujer, que en la misma haya nuevos requerimientos para el Organismo Judicial sobre la creación en todo el país de juzgados especializados de Femicidio y otras formas de violencia contra la mujer. También indicó que hay un convenio de cooperación interinstitucional, modelo de atención integral de niñez, adolescencia y de la víctima.

De tal manera, detalló que se cuenta con una implementación tecnológica, equipo de video, conferencias, impresoras, scanner, computadoras, licencias de software y servidores, etc. Todo esto lleva al monto de Q3,385 millones.

El Licenciado Medina dijo que al Organismo Judicial se le notificó un techo presupuestario por un monto de 1,700 millones, con esto se tiene una diferencia de 1,600 millones. No obstante, que el Ministerio de Finanzas Públicas, hizo un estudio y una propuesta al Congreso de la República y recomendó que al Organismo Judicial debiera por lo menos asignársele un montón de dos mil quinientos cincuenta y nueve millones de quetzales.

También argumentó el por qué el Organismo Judicial debería tener un presupuesto mayor, resaltando que es importante que como parte de la estrategia del Organismo Judicial y por la falta de los recursos presupuestarios que se necesitan se han implementado planes pilotos.

Afirmó que el Organismo Judicial tiene a su cargo  todas las ramas del derecho, argumentó que el ramo penal es lo más sensible ante la sociedad,  indicó que una de las principales metas del Organismo Judicial es elevar el número de jueces, ya que se tiene según los estándares internacionales, que por cada cien mil habitantes debería de haber por lo menos 17 jueces, y actualmente en el medio no se supera los 8 jueces.

Adicionalmente afirmó, se encuentran en proceso varios proyectos interinstitucionales a los cuales se debe asignar presupuesto para el próximo año, lo cual implica la creación de 358 plazas a un costo estimado de Q74 millones, todo esto es para implementar lo que el Organismo Judicial tiene planificado por nuevos órganos jurisdiccionales.

Al referirse a los Juzgados de Paz Penal indicó que en el año 2017 se hizo una presentación porque desde el año 2011, el Congreso de la República aprobó una reforma al Código Procesal Penal para que los Juzgados de Paz se les ampliara sus competencias y se ha venido haciendo en fases, indicó que actualmente se tiene en todas las cabeceras departamentales conociendo delitos que a la pena máxima no exceda de cinco años y esto lo están conociendo los jueces de paz y como ellos se le quitó también la demora que tenían los jueces de primera instancia donde están condenando, de esta manera en algunos municipios de mayor importancia también se ha implementado la situación antes mencionada también indicó que el Ministerio Público se está ampliando creando fiscalías municipales. 

De esta manera afirmó que en los 22 departamentos de la República debe de haber juzgados especializados de primera instancia y tribunales de sentencia para atender asuntos de violencia contra la mujer actualmente solo se tiene en 15 departamentos, lo cual conlleva un gasto fuerte.

Aseveró que se considera que el acceso a la justicia continúa siendo limitado toda vez que, al crearse órganos jurisdiccionales, penales o de otra materia, redunda en la necesidad de la creación de salas de apelaciones, indicó así que los cuales están creciendo al mismo ritmo y es ahí la importancia de contar con un presupuesto digno para que la población tenga el acceso a la justicia que por ley les corresponde.

De esta manera, en conclusión, expuso que para el sector Justicia conformado por el Organismo Judicial, el Ministerio Público, el Instituto de la Defensa Penal, el Ministerio de Gobernación, el Instituto Nacional de Ciencias Forenses y el Instituto de la Víctima es importante contar con un presupuesto acorde a sus necesidades de cobertura, crecimiento y modernización, lo que le permita realizar sus funciones acorde al mandato legal que deben cumplir, a su vez, por tener una relación, concatenar cada acción que una de ellas lleva a cabo se replica en las demás. Por lo que es preciso que el análisis presupuestario se realice de forma integral y no en forma aislada.

El Licenciado Walter Giovanni Lara Gerente financiero del Organismo Judicial  inicio su intervención afirmando, que el Organismo Judicial es uno de los tres poderes del Estado que su función principal por mandato constitucional es juzgar y promover la ejecución de lo juzgado.

De esta manera aseveró que actualmente el Organismo Judicial cuenta con doce mil seiscientos tres afiliados, 1137 jueces y 158 magistrados, la cobertura es en todas las materias del derecho, según el Índice Global de impunidad publicado este año indica que la proporción de jueces por cada 100,000 mil habitantes a nivel mundial es 18 y Guatemala cuenta con 6, es decir Guatemala se encuentra en la posición menos doce.

Hizo referencia a la integración de los órganos jurisdiccionales, detalló por civil, extinción de dominio, familia, juzgados mixtos, niñez y adolescencia, penal y trabajo. Por lo antes mencionado se hace necesario revisar los presupuestos de todas las instituciones. 

El Gerente Financiero mostró según gráfica cómo se les había venido asignando los recursos el Estado, detalló que se venía en una línea, pero para el año 2021, según los techos notificados, se les regresa a Q1,783 millones, lo qué quiere decir que se está regresando a unos techos indicativos presupuestarios, como que se estuviera en el año 2015. 

En cuanto al Organismo Judicial especificó, que en el 2015 tenía 10,200 empleados y hoy tiene 12,600 empleados se cuenta con más órganos jurisdiccionales, entonces resulta imposible  funcionar como un presupuesto derivado a muchas de sus necesidades.

Hizo un análisis al año 2022 que es menor el techo indicativo que para el año 2021, es decir, todavía más baja que el año anterior, sin embargo, afirmó que de quedarse con esos techos presupuestarios el Organismo Judicial no podría funcionar.

De esta manera detalló una gráfica comparativa de crecimiento relacionada a los aportes del Gobierno para el año 2021, regresando como un menos 23 por ciento, así mismo mostró una línea roja que representaba el número de empleados que más o menos se han mantenido y una línea verde que indicaba la tendencia de los órganos jurisdiccionales.

De acuerdo al techo otorgado para el año 2021, que son mil novecientos diecinueve millones, lo que incluye 136 millones del préstamo del BCIE, con lo cual realmente lo que se les había asignado un techo era de 1783 millones.

También insistió que se les notificó techos presupuestarios por un monto equivalente a 1783 millones de quetzales, sin embargo, hizo referencia a la página del Ministerio de Finanzas Públicas, lugar donde dicho ministerio había recomendado dos mil quinientos cincuenta y nueve millones, es decir, setecientos setenta y seis millones más, dijo también que el congreso con el presupuesto que aprobó, pero que actualmente desaprobó, se encuentran en una desventaja de más de mil 200 millones.

El licenciado mostró cómo es la realidad del Organismo judicial en cuanto al Grupo 0, dijo que es la mayor cantidad en comparación a otras instituciones derivado a que es una institución de servicio y la necesidad Presupuestaria que presentan en el anteproyecto equivale a 3245 millones, de esta manera el requerimiento presupuestario es de tres mil doscientos cuarenta y cinco millones, lo cual pretende cubrir la ley de Femicidio lo cual tendrá un costo cuarenta y siete millones.

Algunos compromisos que han hecho con los modelos de Atención Integral de Niñez y Adolescencia a la víctima lo cual corresponde a 16 millones, la implementación de la tecnología un monto de 77 millones, con esto enfatizó que la necesidad real para el año 2021 es de tres mil trescientos ochenta y cinco millones de quetzales.

De esta manera el Señor Ministro de Finanzas Pública intervino afirmando que hay que rescatar lo que dijo el señor Presidente, la integralidad del presupuesto en las instancias y las instituciones que conforman el sector Justicia y la importancia de tener que ir al Congreso para que lo que se presente vaya en una misma línea. Así mismo comentó que el Ministerio de Finanzas Públicas dentro del ámbito de su competencia hay cosas que puede hacer y cosas que no pueden hacer.

Según lo antes mencionado, ejemplificó que el Ministerio de Finanzas Públicas, asignar aportes extraordinarios no puede hacerlo, como lo que pasó en el presupuesto en 2020, que se aprobó en el Congreso un aporte de 300 millones de quetzales que lógicamente ya no se podía asignar en otro año, a menos que se asignara directamente del Congreso, seguidamente dijo que al tener una recaudación más baja, pues claramente también la cantidad de recursos que se reciben es más baja. Entonces, sugiere que lo que se vea en los talleres es muy importante que vaya alineado y así poder ir preparados al Congreso de la República, nuevamente recalcó que lo que puede hacer el Ministerio de Finanzas Públicas es limitado, en el sentido de que finanzas obedecemos las leyes, en relación a ciertos porcentajes que como Ministerio no puede cambiar.

2. Ministerio Público:

La Licenciada Claudia Lizeth Morales, representante del Ministerio Público, inició su intervención afirmando la importancia de llevar a cabo la reunión y poder tener la oportunidad de poder analizar y reformular la cantidad asignada como Ministerio Público, también comentó la importancia de dar a conocer los gastos y justificar lo que se está solicitando.

El Ministerio Público tiene nómina bastante extensa, actualmente cuenta con 10,078 empleados equivalente a las plazas ocupadas. Dijo preocuparle por con la cantidad asignada de presupuesto derivado a que se cubriría nómina hasta el mes de julio, ya que parte importante de toda institución es el personal y es la que se tiene que mantener.

El Ministerio Público es bastante activo y no genera ingresos propios, por ende, no tiene cómo decir que va a tener una proyección de generar ingresos propios. Indicó que este año lograron la inauguración las otras 90 agencias fiscales, indicó que se tiene en proyecto otras nuevas 67, sin embargo, recalcó que necesitan el acreditamiento para poder llevarlo a cabo, para poder hacer llegar el Ministerio Público a tener una cobertura nacional del 100 por ciento y por ende el trabajo del Ministerio Público y sus diferentes actividades, en la flotilla de los que están en constante movimiento deberían de estar renovando constantemente, pero por lo mismo de la falta de ingresos se está en constante reparación y viendo como se les pueden dar vehículos 

La licenciada Morales detalló la cantidad que el Ministerio Público había solicitado correspondiente a 3,908 millones, de lo cual se les había asignado dos mil noventa y cuatro para poder tener una ejecución básica. Aseveró que tiene un déficit según lo asignación que corresponde a 1,814 determinando así que el margen es bastante amplio lo que necesitan para tener un buen funcionamiento. 

De esta manera le cedió la palabra a la Licenciada Fulvia Ruiz para que interviniera en la parte financiera, inició su intervención diciendo que sobre todo en el sector Justicia en lugar de ir creciendo el presupuesto ha ido disminuyendo y las necesidades pues han ido creciendo día con día.

Afirmaba la Licenciada Ruiz, que como institución ven todas las necesidades y todos los proyectos que tiene la señora fiscal para el año 2021, que para ellos es un año bastante importante para terminar y concluir todos los proyectos de los 10 ejes que tiene para su período.

De tal forma que,como institución, habían solicitado tres millones novecientos ocho millones de quetzales y de acuerdo al decreto veinticinco dos mil dieciocho quedo un monto equivalente a 1799 millones, continúo diciendo que se les notificó que este año según el decreto veinte dos mil veinte suben a un presupuesto de 2 millones 904 mil quetzales lo que hace un déficit en relación a la solicitud que realizaron para cubrir todas las necesidades equivalente a 1  millón, 814 millones justificó así la necesidad de este dinero.

Realmente dijo, han crecido de un 16 por ciento de presencia a llegar al 4 de diciembre de este año esperan llegar a un 80 por ciento de cobertura a nivel nacional, eso significa que para ellos tener un presupuesto del año 2019 donde no contaban con 180 fiscalías para el año 2021 van a tener el costo de 180 fiscalías más esto hace que el presupuesto les quede demasiado corto en relación a las necesidades que van a tener.

Aparte de eso, también dijo que la Corte de Constitucionalidad para este año los han apoyado con el proyecto de enmienda Shell que les dieron 12 millones de su presupuesto de capital. 

La Licenciada Ruiz afirmaba, que actualmente cuentan con mil novecientas cinco plazas vacantes que necesitan sean contratadas inmediatamente en el año 2021 con lo que concluyó su participación.

La Licenciada Claudia Morales, indicó que como ya decía el señor Presidente del Organismo Judicial, la integración del sector Justicia, es importante y de acuerdo a los modelos de atención integral que se están dando, que también han sido una experiencia valiosa para el Ministerio Público y para las instituciones del sector Justicia, es de mucha importancia que se continúe porque los resultados saltan a la vista.

De esta manera, en conclusión, dijo que han estado cumpliendo con la mayoría de los proyectos que se implementaron a través del plan estratégico de la Doctora Consuelo Porras y que año con año han operado con el Plan Operativo Anual, pero sujetos al presupuesto, sujetos a poder tener los recursos que son tan importantes principalmente para funcionamiento, esas plazas vacantes que hacen falta para completar el personal.

A manera de reafirmar sus palabras expresó que es importante resaltar que 77 fiscalías quedan pendientes para estar con la cobertura total. Pero como bien decía también el señor Presidente del Organismo Judicial, es importante que ellos también puedan fortalecer ese estado de paz que ya se encuentran funcionando para que estas fiscalías también puedan ir creciendo y fortaleciéndose. No sólo son buenas intenciones, lo que realmente se pretende es llegar a la población, el objetivo primordial para poder hacer justicia y poder entonces fortalecer también todas las áreas de los sectores de Guatemala.

El Ministro de Finanzas Públicas intervino diciendo que realmente el presupuesto que se entregó por parte del Ministerio de Finanzas Públicas incluyó un capítulo de reactivación económica. En este caso, aseguró que la certeza legal es parte esa reactivación asegurando que es oportuno de que se abran estos espacios para poder adecuar y reestructurar algunos recursos.

El Licenciado Ricci, hacía mención del problema principal que la población comenta que no quieren deuda, bajar el techo. Pero las instituciones requieren más presupuesto. Argumentó, que no se ha encontrado matemáticamente la ruta exacta, como con un techo más bajo, con la recaudación que puede ser un número técnico y lo que deja un espacio de venta, que es la única forma de financiar el déficit fiscal, porque no hay otra forma de hacerlo requiere deuda.

Expuso que la deuda se dice que es mala y realmente aclarar que la deuda no es que sea mala, lo malo es cómo se usa y si las instituciones tuvieran transparencia y calidad del gasto y de esta forma fortalecer la certeza legal, fortalecer la justicia y fortalecer la transparencia, pues claramente eso es lo que hará tener una mayor recaudación y nuevamente

También argumentó que la deuda que se invierte en temas que generen rentabilidad no tiene que ser forzosamente infraestructura, son temas de justicia, por ejemplo, pues claramente el país va a salir adelante. Aquí no se puede pensar que se tiene una evasión de Impuestos Sobre la Renta del 78 %, 42%  de IVA y que se tiene más de 2,500 o 3,000 millones de quetzales que se defraudan en contrabando. 

Afirmó, de esta manera que es importante la voluntad primero del Ejecutivo de fortalecer el sector Justicia, ir generando una ruta y fortaleciendo a la medida que se avanza.

3. Ministerio de Gobernación: 

El Viceministro de Gobernación, en su intervención mencionó que el Ministerio Gobernación como la entidad que pretende garantizar el bien de las personas y de sus bienes, así como proteger el patrimonio del Estado, necesitan cubrir los salarios de entre de 40,000 policías.

Lamentaba que tienen desfinanciada la nómina derivado al problema principal del grupo 0 equivalente a 729 millones de quetzales, eso es lo que el Ministerio de Gobernación necesita 729 millones.

En conclusión, indicaba que la inversión que se tiene programada en el sector justicia, se tiene por ejecutar a través de un préstamo del Banco Centroamericano de Integración Económica y que el principal problema radica en el Grupo 0 equivalente a 729 millones de quetzales.

El licenciado Ricci intervino diciendo que se conocen todos los problemas que pasan en el Ministerio de Gobernación, como parte del Ministerio Finanzas Públicas se hace parte del sentir y pues indica que van buscando rutas para encontrar soluciones y mencionó el tema de los Bonos.

4. Instituto de la Defensa Pública Penal:

El Licenciado Otto Aníbal Recinos del Instituto de la Defensa Pública Penal, inició su participación refiriéndose a cerca de las necesidades presupuestarias que la institución tiene para prestar un servicio adecuado a la población.

Asimismo, indicaba que a la Defensa Pública históricamente se le ha proporcionado lo mínimo para actuar de manera precaria, ejerciendo el mandato constitucional se deben. De esta manera asumen que seguramente es porque no se tiene la verdadera comprensión de la importancia del trabajo que se hace.

La Defensa Pública Penal Guarda derechos y garantías fundamentales que están establecidos en la Constitución de la República, como, por ejemplo, el principio de presunción de inocencia, Principio de legalidad penal, Juicio previo y así una serie de principios que están establecidos no sólo en la Constitución de la República, sino en tratados internacionales en materia de derechos humanos, tal como la Declaración Universal de Derechos Humanos, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos artículo 14, La Convención Americana de Derechos Humanos principalmente el artículo 8.  Así, la importancia de la defensa pública se incorporó a los tratados de paz, es decir que ese es su origen.

Un reconocido tratadista indicaba, que para saber si en un país hay democracia es muy fácil, solamente hay que ir a ver cómo funciona el proceso penal. Si en el proceso penal se respetan los derechos y las garantías de las personas, entonces seguramente que esas garantías y esos derechos se van a respetar en otros ámbitos o actividades de la vida, de la sociedad y del Estado. Sin proceso penal no se actúa con arbitrariedad y autoritarismo, pues menos se puede esperar que haya democracia en el resto del Estado. Entonces, en el proceso penal se refleja todas las contradicciones que existen en la sociedad, de manera que es importante empezar por apoyar al sistema de justicia.

El sistema de justicia que es uno de los tres poderes del Estado y este les da equilibrio a los demás poderes del Estado, se puede decir que es el mayor sistema de pesos y contrapesos. Hace que los demás organismos del Estado estén contenidos y contenidos dentro de las funciones que la Constitución de la República les señale. Y es fundamental para una democracia.

Entonces es esencial el apoyo al sistema de justicia, se requieren no solamente jueces independientes y otros fiscales, sino defensores públicos capaces para defender los derechos fundamentales de los ciudadanos, no solamente es también suficiente para que puedan aprender todas las ciencias, todas las diligencias que se llevan a cabo en los tribunales.

Si la defensa pública penal se quedará con el presupuesto vigente que viene desde el año 2020- 2021, se seguirían realizando las funciones esenciales que han venido efectuando durante el año, para el año 2021, siempre de la forma precaria. Los principales usuarios que se tienen equivale 61 por ciento de la población que está en situación de pobreza, según las proyecciones del Instituto Nacional de Estadística, para el año 2021 es de 10 millones 265 mil personas.

El Representante de la Defensa Pública Penal, detalló estadísticas de la población que cada institución atiende desde el año 2017 a la fecha. Por ejemplo, en el año 2017 atendieron sesenta y nueve mil seiscientas setenta y siete personas con 166,891 audiencias, en el 2018 setenta y seis mil ochocientas cuarenta y uno personas y 173,722 audiencias, en el 2019 ochenta y tres mil trescientas cuatro personas 182,218 audiencias en el 2020, que es un año especial por el problema del COVID 19, disminuyó la actividad del Organismo Judicial hasta la fecha van sesenta y seis mil trescientos ochenta y tres personas atendidas y ciento dieciocho mil ochocientos cincuenta audiencias.

El Licenciado indicaba que quieren fortalecer las distintas coordinaciones y unidades especiales que tienen a nivel de toda la República, quieren contratar abogados para bajar la carga de expedientes que cada abogado tiene, detallo que en el 2017 cada abogado tenía 253 expedientes, en el 2018, 217 expedientes, en el 2019, 231 subió un poco en el 2020 hasta la fecha cada abogado tramita 206 expedientes todo esto es distribuido a nivel nacional, lo que implica que en áreas densamente pobladas el área metropolitana, Villanueva y Mixco hay abogados que tienen en mesas de trabajo hasta 350 - 400 expedientes. Entonces, hablar de una defensa real y efectiva con esa carga de trabajo es iluso, de manera que la intención del director es que los defensores públicos tengan una carga de trabajo más manejable.

Puntualizó, para que la Defensa Pública Penal pueda actuar en los modelos de atención integral necesitan más o menos un millón quinientos mil al año de funcionamiento para los cinco abogados y cinco asignaciones que se necesitan para hacer 24 horas, yo les he mencionado tres modelos que vaya a funcionar un millón quinientos mil cada, o sea, no se tiene ese dinero para esos modelos, se tiene que tomar decisiones de otras dimensiones y ubicar ahí para crear turno de 24 horas.

La defensa pública, como mínimo, necesita cuatro defensores y cuatro asistentes para cada juzgado para que realmente esos juzgados puedan funcionar plenamente. Si no, ¿qué pasaría si la defensa pública solamente contrata a un abogado? Entonces solamente uno de esos tres jueces va a poder tener audiencia. Por lo general, porque la mayoría de los casos son de la defensa pública, porque es gente pobre y el juez de sentencia tendría que suspender la audiencia. 

Sin embargo, enfatizó, que este no es realmente un funcionamiento eficaz, ideal para estos órganos jurisdiccionales que se están aplicando y que tienen un costo para el Estado y que no funciona plenamente, la Defensa Pública no cuenta con los recursos necesarios para que sea de esta manera.

Actualmente, como lo señalaba el Magistrado, se tiene 100 por ciento presencia por los juzgados de Paz, la Policía Nacional también tiene presencia en 340 municipios del país, la Señora Fiscal General inauguró 90 fiscalías municipales, con lo cual llevó 273 fiscalías, se espera que en el mes de mayo se completen las 340 fiscalías municipales teniendo así una cobertura del 100 por ciento el Ministerio Público.

La Defensa Pública Penal hasta el año 2019 tenía presencia en 37 municipios, de las veintidós cabeceras departamentales y diecisiete municipios más.

La defensa pública respetuosamente ratifica la petición que hizo el Ministerio de Finanzas Públicas en relación de que el presupuesto de la Institución, sea de 400 millones 160 mil quetzales.

De esta manera justifico, porque al abrir el Ministerio Público las noventa fiscalías, la intención es colaborar con el Ministerio Público, con el Organismo Judicial, para que la administración de Justicia sea efectiva en esos 101 municipios y si se suma las 11 que se abrieron este año, más 90 serían 101 municipios. En total tendría presencia en 138 municipios, que representa el 40 por ciento de cobertura, actualmente tienen el 14 por ciento, nada más.

La defensa pública no cuenta con los recursos necesarios y no se visualiza como parte integral de un sistema que no puede actuar, actuar integralmente, plenamente, si no se tiene recursos para tener presencia nacional.

Por lo antes mencionado ratificó, nuevamente la solicitud de 400 millones 160 mil quetzales que el presupuesto de este año era 259 millones, el techo presupuestario que el Ministerio de Finanzas Pública colocó fue de 240 millones, con un préstamo de BCIE equivalente a 12 millones que está destinado para inversión.

El Director Financiero, Licenciado Contreras, inició su intervención diciendo que se solicitaron 400 millones en base a las necesidades y en base a lograr ampliar la cobertura.

Cuando se habla de que el sistema de justicia es uno, se visualiza que Organismo judicial se está ampliando, el Ministerio Público se está ampliando y la Defensa Pública Penal tiene que llegar a todos esos lugares para cumplir con el derecho constitucional, el derecho a la defensa.

Continuó detallando que están solicitando 400 millones, el techo fue de 240 que propuso el Ministerio de Finanzas Públicas y al no aprobarse el presupuesto, pues les queda un presupuesto vigente de 285 millones de acuerdo a lo que está establecido en el Decreto 25-2018 y decreto 20- 2020.

5. Instituto Nacional de Ciencias Forenses:
 
El Licenciado Rodolfo Antonio Martínez, del Instituto Nacional de Ciencias Forenses de Guatemala, inició su participación haciendo énfasis en la integralidad como factor fundamental en el sector Justicia, y también hizo referencia a las necesidades puntuales y cómo ha venido trabajando el Instituto Nacional de Ciencias Forenses.

Dicho Instituto presentó un anteproyecto de presupuesto que está proyectado de Q557 millones, contando con un techo presupuestario de Q260 millones, esos Q260 millones prácticamente equivalen cómo explica que cerraran el ejercicio fiscal en 2020.

De esta forma explica que inician con un presupuesto de 250 millones para funcionamiento y 10 millones que vinieron a través de la aplicación del decreto 20-2020, entonces tienen 260 millones. 

Así mismo, detalló cuáles son sus ejes y necesidades puntuales y a lo que el Inacif en su plan está trabajando, como es de conocimiento general hubo una sentencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en el cual hacía referencia que se debía fortalecer al Inacif.

Mencionó que, en un pronunciamiento de dicha Corte del año 2014, en su artículo 68, decía que la Corte consideraba pertinente, ordenaba un plazo razonable, para elaborar un plan de fortalecimiento calendarizado para el Inacif con las asignaciones adecuadas de recursos para emplear sus actividades en el territorio nacional y el cumplimiento de sus funciones.

Especificó que los ejes de trabajo están en la persona de la cobertura municipal y llegar a los lugares donde estamos aportando las sedes con la atención médica y con atención psicológica que es lo mínimo necesario, tomando en consideración una vez el Ministerio Público apertura fiscalías, ya que el organismo Judicial tiene cobertura a nivel nacional.

Adicional a lo detallado también informó de un laboratorio de criminalística, sin embargo, se han quedado cortos en este tema. Se refirió a prioridades urgentes como la renovación de equipos de laboratorio, comentó que han heredado del Ministerio Público en el laboratorio por el resto de valores que queden más tiempo, que ya data de más de 20 o 30 años de funcionamiento y que debe ser renovado.

Aseveró, la tecnología avanza rápidamente y necesitan que los peritos tengan los equipos que permitan agilizar y evitar esa demora en el sector justicia que se da, se tenía planificado la implementación de los laboratorios científicos, uno de ellos en el laboratorio de accidentologia, el laboratorio ambiental.

Finalmente mencionó que el enfoque ha sido principalmente para ayudar a atender a la población, para cumplir con el mandato constitucional y para que haya una justicia pronta, como reza la propia Constitución Política de la República.  

Palabras de Cierre a cargo del Ministro de Finanzas Públicas, Licenciado Alvaro Gonzalez Ricci.
Agradeció el tiempo, que llegó el mensaje totalmente claro, puntualizó que se hará el mejor esfuerzo, se tomarán todas las medidas, sin más les recalcó cualquier información adicional a incorporar es bienvenida y las puertas del Ministerio de Finanzas Públicas están siempre abiertas.
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