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· Licenciado Alvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas
· Licenciada Keyla Gramajo Vilches, Secretaria de Planificación y Programación de la Presidencia
· Ingeniero Jorge Lavarreda, Centro de Investigaciones Económicas Nacionales -CIEN-
· Licenciado Pablo Hurtado, Asociación de Investigación y Estudios Sociales -ASIES-
· Licenciada Claudia del Águila, Asociación de Exportadores de Guatemala -AGEXPORT-
· Licenciado Mario García Lara, Secretario Ejecutivo de la Alianza Técnica de Apoyo al Legislativo –ATAL
· Pastor Juan Manuel Medina, Alianza Evangélica
· Licenciado Juan Carlos Paiz, Fundación para el Desarrollo de Guatemala -FUNDESA-
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· Edgar Marroquín, Universidad de San Carlos de Guatemala
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· Licenciado Juan Carlos Zapeta, Fundación para el Desarrollo de Guatemala -FUNDESA-
· Doctor Janio Rosales, Cámara de la Construcción de Guatemala
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· Licenciada Maritza Méndez de Oliva, Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutricional –SESAN-
· Doctora Silvia Valdéz Quezada Presidente del Organismo Judicial
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· Ingeniero Eduardo Girón y Javier Zepeda de la Cámara de la Industria
· Licenciada María Isabel Bonilla, Centro de Investigaciones Económicas Nacionales    -CIEN-
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· Keyla Gramajo Vilches, Secretaria de Planificación y Programación de la Presidencia
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	DESARROLLO DEL TALLER

	Participación de los Expositores:

1. Presidente de la República de Guatemala:
El Doctor Alejandro Giammattei dio las palabras de bienvenida a la actividad,  indicando que el escenario cambió, desde que la Junta Directiva y los Jefes de bloque decidieron presentar la moción al pleno del Congreso de la República para que ratifique el Acuerdo Legislativo  que archive el Presupuesto aprobado recientemente por el Congreso; y dado que no hay tiempo ni posibilidad constitucional de hacer otro presupuesto, debido a las fechas estipuladas, esto obligaría a que se quede con el presupuesto de este año, pero que considera que debe ser reformulado y replanteado a manera de garantizar que se van a atender las necesidades en las cuatro actividades principales que quieren los guatemaltecos, que son:

a. Salud y Desnutrición
b. Seguridad y Justicia
c. Educación (reforma educativa, educación con tecnología)
d. Replanteamiento del crecimiento del país para que genere posibilidades de empleo (Inversión – certeza – acuerdos, diálogo - voluntad)

Mencionó que se realizarán varias reuniones públicas y no públicas, por lo que pidió a los presentes sus recomendaciones para que se logre dentro de ese presupuesto algunas metas: 

1. No se quiere un presupuesto de 107 mil millones de quetzales, ya que lo que se quiere es bajar el presupuesto, por lo que se debería hacer el esfuerzo que incluya una disminución de los gastos de funcionamiento en las entidades.
2. Mayor inversión- menos endeudamiento.
3. Lograr mejorar las fuentes de financiamiento para que haya ahorro en los intereses que se están pagando y disminuir la necesidad de endeudar al país.
4. Búsqueda de la eficiencia, para volver procesos en línea, tecnológicos, entre otros; y así disminuir los trámites y la burocracia, que signifique menos tiempo, menos posibilidades de corrupción y más agilidad en los procesos.
5. Instalar una comisión de verificación presupuestaria que dé acompañamiento, para dar tranquilidad y certeza  a la población.

Por la pandemia hubo ahorros presupuestarios porque no se pudo realizar mucho de lo que se tenía previsto, pero también se observó que no era necesario tanto, por lo que hay que enfocarse en lo justo y en lo correcto, hay que tener una disminución del aparato, para tener una mayor inversión pero con menos endeudamiento. 

Mejorar las fuentes de financiamiento para que haya un ahorro en los intereses que se están pagando y de esa manera disminuir la necesidad de endeudar al país.

Búsqueda de la eficiencia, mediante la mejora de los procesos, volverlos en línea, tecnológicos entre otros, para disminuir los trámites y burocracia, que signifique menos tiempo, menos posibilidades de corrupción y más agilidad.

Otro elemento que no está dentro del presupuesto pero es una voluntad del Gobierno incluirlo, es instalar una “Comisión de verificación Presupuestaria” que acompañe en el año 2021, que dé tranquilidad y certeza a la población que las transferencias se hacen acorde a derecho y que son necesarias e imprescindibles para poder suplir las necesidades de la población que se ven imposibilitadas por situaciones extraordinarias que no pueden ser calculadas dentro del presupuesto.

Hizo referencia al tema de los 135 millones que se han mencionado últimamente y que de lo que se dice de ellos no es cierto que se hayan perdido, porque no se ha tenido transferencia financiera, indicando que no se puede devolver algo que no se ha usado y no se ha perdido; por lo que con la comisión mencionada anteriormente se lograría aclarar estas situaciones, en cuanto a explicar lo que es una transferencia presupuestaria y una transferencia financiera, que son distintas, pero que muchas veces no se comprenden o no se conocen, causando así desinformación. 

Indicó que ve bien que haya quedado el presupuesto del presente año vigente, porque se elimina la duda de que se pudo hacer algo incorrecto en su aprobación, lo que no fue así. Ahora con este presupuesto hay que tener ingresos de más de mil millones superiores a lo que estaba previsto en el presupuesto que se trató de aprobar, por lo que se tendrá que ser más efectivo en la recaudación, detener el contrabando y la evasión como se está haciendo últimamente, lo cual está dando buenos resultados, los ingresos mejoraron en el mes de octubre; y hay una relación de ese mejoramiento con la instalación de máquinas de rayos x, se va teniendo una mejor cobertura, al terminar el otro año se contarán con doce puestos en todo el país de registro a través de medios no invasivos en distintos puntos para ver el ingreso de las mercancías que trasladan y se puedan ver los ilícitos de mejor manera.

Las tareas son muchas y no son fáciles, pero si hay diálogo y  el producto final que se presentará al Congreso de la República serán las modificaciones de este presupuesto vigente y que en conjunto Gobierno y sociedad se solicite al Congreso aprobar las recomendaciones de los distintos sectores y tanques de pensamiento que estarán presentes en las distintas reuniones y que también a través de la página de internet del Ministerio de Finanzas Públicas también se pueden recibir y que el equipo técnico las recogerá, analizará e integrará para tener un presupuesto mucho más abierto y participativo y a partir de ahora mucho más “verificable”, que pueda dar la tranquilidad de que el uso de los recursos es el correcto y posteriormente poder hacer el análisis de la calidad del gasto.

2. Secretaría General de Planificación y Programación de la Presidencia:
La Licenciada Keila Gramajo Vilches, Secretaria General de Planificación y Programación de la Presidencia -SEGEPLAN-, inició su presentación dando la bienvenida a los representantes de diversos sectores como Claudia del Águila de AGEXPORT, Mario García Lara de la Alianza Técnica del Apoyo Legislativo, Juan Manuel Medina de Alianza Evangélica, Paulo Hurtado de ASIES, Niels Leporowski del CACIF, Janio Rosales de la Cámara de la Construcción de Guatemala, Eduardo Girón y Javier Zepeda de la Cámara de la Industria, María Isabel Bonilla y Jorge Lavarreda del CIEN, Juan Carlos Zapata y Juan Carlos Paiz de FUNDESA, ICEFI, Edgar Marroquín, Heidy de Matta y Juan Carlos Palencia de la Universidad de San Carlos de Guatemala.

Indicó que se preparó un ejercicio del recuento de lo que pasó este año para que se tenga una base sobre la cual conversar y estar abiertos al diálogo, ven esta oportunidad muy valiosa para tener el intercambio y conversatorio alrededor del presupuesto 2021, buscando las readecuaciones, que sea un presupuesto enfocado en el desarrollo de la nación.

En los primeros meses de Gobierno y con la llegada de la pandemia se tuvo que enfrentar varios retos y reprogramar la planificación que ya se tenía, luego los desastres naturales que se presentaron y por los que hubo que hacer más readecuaciones.  

La SEGEPLAN como órgano rector para la planificación para el desarrollo lideró un proceso de plan presupuesto, desde el proceso de transición, se inició un ejercicio de planificación para poder hacer la readecuación del presupuesto que no se tenía aprobado y que se tenía que trabajar con el presupuesto anterior. Este proceso de reprogramación se hizo entre los meses de diciembre de 2019, enero y febrero de 2020; y las instituciones descentralizadas, secretarías y ministerios fueron acompañadas por la SEGEPLAN y Ministerio de Finanzas Públicas; este ejercicio buscaba planificar pro desarrollo de mediano y largo plazo.

La licenciada Gramajo, presentó como está articulada la agenda nacional de desarrollo de largo plazo y las metas de desarrollo. Indicó que el país tiene una agenda de desarrollo mediante el sistema de consejo nacional de desarrollo, el plan de desarrollo Katún Nuestra Guatemala 2032 y los objetivos de desarrollo sostenible -ODS-, la agenda de desarrollo internacional que da continuidad a la agenda de desarrollo del milenio; todas estas metas que están en ambas agendas (nacional e internacional), son metas bastante ambiciosas para los recursos tan limitados que se tienen.

Dentro de las metas de desarrollo están las necesidades de desarrollo que el país tiene, dentro de las cuales están los temas de reducción de la pobreza y protección social, la meta específica no es reducir la pobreza porque ese es un efecto, es un asunto multidimensional que atiende a varias variables de desarrollo. La meta que está priorizada es la 10.2 de los ODS que está relacionada con la inclusión social, económica y política.

Indicó que se analice por donde se analice, por Katún, por ODS por ejemplo,  las condiciones de nuestro país se concluye siempre en las mismos temas, son las brechas estructurales que el desarrollo del país tiene.

La meta 10.3 es inclusión social, económica y política, en una meta que determina a toda la agenda de desarrollo, por lo que según el análisis que se ha tenido desde hace años en SEGEPLAN, el principal problema es la desigualdad en Guatemala. 

La siguiente meta es que el país tenga un Sistema de Protección Social establecido en todos los niveles, es la meta 1.3 de los ODS y que también tiene una meta en el Plan Nacional.

Según la presentación uno de los temas críticos es la educación especialmente en primaria y secundaria y se vincula también con otras metas de desarrollo.

El otro tema es darle valor económico a los recursos naturales, siendo el país mega diverso, con un conjunto de microclimas, y con tantas potencialidades que se tienen, para ser un país de desarrollo sostenible verdaderamente, darle valor al ecosistema y a través del pilar de la política general de Gobierno, a través de los pilares de generar turismo sostenible, apoyo a las Mipymes y a las exportaciones como motores que tienen efectos positivos en todos los temas de desarrollo.

En cuanto a la prioridad de fortalecimiento a las instituciones, seguridad y justicia; pero hay un punto crítico en el fortalecimiento de las instituciones que es la corrupción que se debe combatir.

La siguiente meta es instituciones efectivas y pasa con el fortalecimiento de las capacidades de los gobiernos municipales, para poder tener capacidades a nivel territorial y poder incidir en un desarrollo territorial equitativo.
Los temas de agua y saneamiento donde se puede observar como ésta prioridad tiene sus metas donde se va visibilizando cada una de las externalidades positivas que tienen. Así también en los temas de ordenamiento territorial, el tema de salud y valor económico de los recursos naturales.

Estas metas que se tienen se logran establecer diez prioridades nacionales de desarrollo que se operativizan en la política general de Gobierno a través de cincuenta metas específicas que se presentaron al inicio del Gobierno en el mes de enero y del cual también hubo acompañamiento de las organizaciones presentes.

Cada meta tenía líneas basales, estimación de costos que se hizo un ejercicio de planificación y presupuesto este año, se hicieron mesas interinstitucionales y a través de la metodología de gestión por resultados, a cada una de estas metas se les hizo un modelo conceptual para definir cuáles son las causas y los efectos que se tienen, pero también explicar dónde se tienen desigualdades hablando de territorios y poblaciones vulnerables, este estudio del modelo lógico de la estrategia en donde se definen cuáles son los productos y subproductos que las instituciones tienen que tener y que fue presentada por las instituciones entre abril a julio a través de un ejercicio de presupuesto abierto que se lideró desde el Ministerio de Finanzas Públicas para definir cuál era el presupuesto necesario para estos productos y subproductos que impactan en las metas de desarrollo; sin embargo este ejercicio no se logró completamente en la disponibilidad que se quería por los efectos de la pandemia y lo que se logró es hacer un proceso de vinculación del 60% de la producción; de las Instituciones se logró vincular a  presupuesto nacional; ya que según análisis que se hicieron en presupuestos anteriores era menor del 19% de alineación a temas de desarrollo.

Mencionó que el presupuesto es perfectible, ya hay un ejercicio en este anteproyecto que se había propuesto al Congreso, por lo que el mismo puede ser de utilidad para tomar insumos para las readecuaciones que se necesiten al presupuesto.  
La SEGEPLAN estará acompañando al Ministerio de Finanzas Públicas en estas actividades para que se promueva una verdadera vinculación de la planificación, la programación y el presupuesto.

Explicó la metodología de la reunión consistente en una rueda de intervenciones de cada uno de los representantes de las organizaciones presentes. Al finalizar las intervenciones realizará una reseña de las mismas con los insumos aportados; asimismo un equipo asesor sistematizará las intervenciones cuidadosamente cada una de las intervenciones que se efectúen, para luego tomarse en consideración en el ejercicio que se realice. Indicó además que se habilitó una página en el portal del MINFIN para recibir otras propuestas de la sociedad guatemalteca; siendo httpps://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/iniciomod/

La Licenciada Gramajo presentó la agenda de la actividad.

3. Ministerio de Finanzas Públicas:
El Ministro de Finanzas Públicas, Álvaro González Ricci, indicó que las propuestas serán presentadas de forma breve y concreta de cuál es el concepto, y luego en otras reuniones ya de forma más reducida se pueden ir discutiendo más despacio. Mencionó que en la actividad está presente el Viceministro de Administración Financiera Edwin Martínez que es donde está la Dirección Técnica del Presupuesto, donde se elaboró el presupuesto, por lo que la información que se presente se deberá integrar para poder llegar a un documento final.
4. Centro de Investigaciones Económicas Nacionales –CIEN-
El representante del Centro de Investigaciones Económicas Nacionales -CIEN-, Jorge Lavarreda, indicó que hicieron un análisis del presupuesto, precisamente en lo referente a la orientación y vinculación del presupuesto y plan presupuesto; en donde pudieron observar que en algunos casos si existía esa vinculación y en otros no, especialmente en el tema del combate a la desnutrición crónica en el Ministerio de Salud, los municipios priorizados por la gran cruzada nacional por la desnutrición tienen en promedio una asignación per capita menor que la del resto de los departamentos, por lo tanto este es el tipo de casos que se pueden mejorar, es decir las asignaciones ya desagregadas a nivel de departamento respondan a la incidencia de los jóvenes. Siendo las recomendaciones concretas son las siguientes:

1. Utilizar el endeudamiento público para financiar desequilibrios transitorios entre gastos e ingresos totales.
2. Eliminar la práctica de financiar gasto de funcionamiento con deuda pública, eso implica más de 8 mil millones que están proponiendo en el presupuesto financiar con deuda pública, por lo que se está pidiendo que se cumpla con lo que manda la Ley Orgánica del Presupuesto. Para efectos prácticos se hizo el análisis a lo largo del tiempo durante la crisis financiera internacional, aunque creció a 5% lo que se designó bajo esta modalidad de financiamiento, en la propuesta que se envió es mucho más del 30%.
3. Establecer un compromiso formal de retornar en el mediano plazo a la tendencia de buscar el principio de balance fiscal que se acordó con el pacto fiscal. Mencionó que como se están teniendo esas desviaciones importantes, no basta con indicativamente decir se va a mejorar en el largo plazo y se recomienda concretarlo en alguna modalidad de regla fiscal como la que existe en otros países, como en el caso de Chile con la Ley de Responsabilidad Fiscal en la cual que se tienen que cumplir compromisos de un balance estructural que tienen que cumplirse obligatoriamente.
4. Publicar el modelo de estimación de los ingresos tributarios que pueda ser revisado técnicamente y eliminar la práctica de incluir montos significativos de recursos en las categorías de otros impuestos directos e indirectos. Se ha tenido una práctica de incluir cómo se va a recaudar en cada impuesto pero hay un “otros” que se ha utilizado y que ha crecido últimamente. Es mejor y más transparente que digan en qué impuestos concretamente piensan lograrlo y el modelo que está detrás para poder verificar si son montos razonables.
5. Garantizar que todos los programas y proyectos sustantivos que se incluyen en el presupuesto producen bienes y servicios que generan valor público, esto lo que implica es eliminar todo gasto que no ha demostrado ser efectivo o que sea innecesario para el logro de los resultados que cada institución del ejercicio fiscal 2021 ha planteado a fin de avanzar en la eficiencia y eficacia del gasto público y que todos los proyectos de inversión ofrezcan una buena relación costo beneficio, es decir que sean socialmente rentables. Al revisar en la propuesta que enviaron, todos los proyectos que revisaron en el sistema nacional de inversión pública que iban en el capítulo de reactivación de tres ministerios, estaban incompletos sus archivos, no tenían los estudios de impacto ambiental, estudio de la propiedad de la tierra y que estaban inconclusos. Por lo que recalcaron que  todos los proyectos de inversión deben tener los estudios de factibilidad, estudios técnicos y el aval para poder incluirlos en el presupuesto.
6. Desarrollar un diálogo fiscal general a fin de abordar las debilidades estructurales de las finanzas públicas que requiere un abordaje de mediano y largo plazo. Indicaron que no es suficiente concentrarse solo en el presupuesto del año 2021, sino que hay temas que requieren reformas que van a tener impacto en el mediano y largo plazo y que no se pueden corregir de un año para el otro, por lo que en el informe señalan una serie de aspectos en cuanto a la rigidez presupuestaria y asignaciones que necesitan formas distintas de trabajar.

La Secretaria de SEGEPLAN, Keila Gramajo agradeció la propuesta del CIEN, en especial por relevar el tema de la gran cruzada por la nutrición y que se lamenta que ya no estuvo incluido dentro del presupuesto y que después se incluyó como una enmienda. Mencionó que lo que indicó el CIEN en cuanto a los territorios priorizados es importante, ya que estaban incluidos en la gran cruzada por la nutrición y es un tema que se readecuaría en el presupuesto de este año.

5. Asociación de Investigación y Estudios Sociales:
El representante de la Asociación de Investigación y Estudios Sociales ASIES, Pablo Hurtado, en su intervención mencionó que entregaron la propuesta de recomendaciones, sin embargo señaló algunos puntos generales:

1. Valoran los diferentes espacios de diálogo que se están dando, sin embargo es fundamental la claridad y la concreción con la que se va llevando a cabo, ya que la Secretaría de la Presidencia dio a conocer la invitación a los centros de pensamiento, sin embargo en esta reunión no están solo los centros de pensamiento, por lo que hay que tener también claridad en las comunicaciones para estar en la adecuada sintonía y con los criterios de quienes están siendo invitados.

2. Reitera sin perjuicio de lo valioso y necesarios que son estos espacios para discutir las modificaciones presupuestarias, hay que tomar en cuenta que el estar en estas reuniones responde también a una situación política que ha afectado y que ha generado cierta crisis política de gobernabilidad y que va más allá de la aprobación del presupuesto, por lo que es importante una serie de recomendaciones y sugerencias para los distintos organismos de Estado tendientes a ayudar a articular de mejor manera las distintas situaciones que se están presentando y que van desde temas como la elección de las magistraturas de la corte suprema de justicia, actualización y efectiva aplicación del régimen de servicio civil, independencia y carrera profesional en las instituciones públicas, modernización del sistema nacional de adquisiciones, un diálogo fiscal integral para revisión y actualización de las finanzas públicas.

Indicó que dentro de las recomendaciones que han dejado por escrito, están claros que la situación económica que dejó la pandemia y los desastres naturales, demandan medidas fiscales extraordinarias; sin embargo están claros que deben ser estrictamente temporales y acompañadas de los instrumentos y herramientas que aseguren transparencia, publicidad, eficacia, eficiencia y calidad del gasto; la necesidad de privilegiar inversión en salud, educación, agricultura, reactivación económica y temas como acceso a la vivienda particularmente a quienes han perdido por el impacto de las tormentas. Consideran que es fundamental el establecimiento de instrumentos financieros transparentes que permitan dinamizar la economía, como los fondos de garantía que propicien el acceso al crédito a los sectores más afectados por la pandemia y sobre todo cuyas cadenas de valor cubren a gran parte de la población, particularmente han planteado la existencia de estos fondos para ser utilizados por ejemplo en sector turismo y servicios.

También resaltó que se pueda dar a conocer un compromiso público, ideal legalmente que en los restantes tres años de la actual administración se logre reducir progresivamente el déficit fiscal hasta llegar a los niveles que tradicionalmente han existido y que esto lo haga fiscalmente sostenible. También consideran fundamental que las asignaciones a los consejos de desarrollo urbano y rural deben gozar de razonabilidad, no aumentar discrecionalmente y responder a una política pública previamente definida que responda a los resultados y acciones concretas que se han contemplado para el efecto.

Por último mencionó la importancia y pertinencia de la infraestructura pública para el desarrollo y esto requiere una adecuada planificación, entre otras condiciones y por ejemplo normas como la existencia de estudios previos de viabilidad técnica e impactos social y ambiental.

El representante de la Alianza Técnica de Apoyo al Legislativo -ATAL-, agradece la oportunidad de compartir las sugerencias en cuanto a adecuar el presupuesto del 2021, en tal sentido estas propuestas ya fueron presentadas al Congreso y están disponibles para consulta, por lo que hizo un resumen de las mismas en su intervención.
Propuestas agrupadas en tres grupos:

1. Modificaciones para asegurar la sostenibilidad macrofiscal: indicó que están convencidos que las actuales circunstancias son las modificaciones más importantes, las necesidades son infinitas pero los recursos son escasos; por lo que todos los objetivos y las peticiones que se han recibido de los Ministerios, de la Sociedad Civil, que quiere recursos del presupuesto, tienen que adecuarse a esa cruda realidad de la economía, y es que los recursos son escasos y ese manejo es clave en todo el presupuesto, especialmente como país, que se tienen pocos activos, pero hay buena reputación macroeconómica de estabilidad que tiene el país y estaría en riesgo con un presupuesto que año con año está creciendo en déficit en niveles que lo pueden llevar a la insostenibilidad.

Por lo que la propuesta sería reducir el techo del presupuesto, en función de un cálculo razonable y técnico de los ingresos para el 2021, de tal manera que partiendo de esos ingresos y planteándose un déficit fiscal que para el año entrante sea un 4%, se encuentre un techo razonable y sostenible en el mediano plazo. Otra propuesta sería una reducción gradual de déficit fiscal que quede como un “compromiso” en el Decreto que se emita al respecto de reducir el déficit gradual hasta regresarlo al máximo del 2% que es lo que los analistas de las calificadoras internacionales toleran como razonable para Guatemala y esa firmeza en la gradualidad debe plasmarse en ese compromiso de reducir el déficit en los próximos tres años.

2.	Calidad del Gasto:
a. La primera se refiere a blindar los fondos que van a ir a reactivar la economía, en el proyecto de presupuesto y en el presupuesto que se aprobó había un capítulo especial para eso. Por lo que por las circunstancias es tolerante excepcionalmente un déficit del 4% del PIB, pero es indispensable que los recursos se blinden ya sea creando fondos específicos, que se manejen fideicomisos de forma transparente que rindan cuentas y que den acceso a la Contraloría de Cuentas a la fiscalización de esos recursos para nutrición, salud, riego, apoyo a la agricultura y para infraestructura física. También es importante que desaparezcan las transferencias de recursos de estos fondos específicos para otros usos que no hayan sido planificados.
b. Que los proyectos de infraestructura previo a recibir desembolsos cuenten con los correspondientes estudios de factibilidad y de impacto socioeconómico.
c. Revisar los posibles excesos de que existan en los distintos pactos colectivos que han sido firmados con sindicatos de empleados públicos y que se regule la futura firma de los mismos, sujetándolos a un procedimiento que incluya la no objeción del Ministerio de Finanzas Públicas en función de la viabilidad financiera de las prestaciones que se acuerden en esos pactos.
d. Prohibir el uso de deuda pública para el gasto corriente, es una práctica aberrante que se ha presentado desde hace tiempo. Debe usarse exclusivamente para inversión.

3.	Transparencia:
a. Limitar al mínimo legal los recursos para los consejos de desarrollo, ya que se tiene poco control y que está divorciado normalmente de los objetivos del plan de desarrollo del gobierno y del Estado; hay un problema estructural, pero mientras se arregle ese problema es prudente limitar esas transferencias al mínimo legal posible. Mencionó también el tema de las municipalidades y entidades autónomas y descentralizadas es fundamental que se vele porque estas cumplan con los mecanismos de rendición de cuentas y de coordinación que existe, como el SIAF por ejemplo, que ninguna se quede fuera de este sistema, sin excusa alguna, sino es imposible la fiscalización ciudadana de esos recursos.
b. Retomar los candados para las transferencias de efectivo, particularmente la obligatoriedad de verificar las bases de datos para los programas sociales.
c. Eliminar los recursos destinados a ONGS, especialmente a las que no hayan recibido del Estado por lo menos en los dos presupuestos anteriores, ya que surgen ONGS pidiendo y recibiendo recursos de los contribuyentes; y para aquellas ONGS cuyo servicio sea necesario tener por parte del Estado, que tales servicios se adquieran de acuerdo a la Ley de Contrataciones del Estado.

Concluyó su participación indicando que no hay que descuidar los gastos prioritarios y fundamentales que incluyen en esta coyuntura los de salud y los de nutrición particularmente. También algunos gastos estratégicos y algunos procesos que necesitan estar dentro del presupuesto como el de Anotación en Cuenta para la colocación de títulos en el mercado doméstico. Todas estas sugerencias de reforma que plantean son las mínimas para adecuar lo mejor posible el presupuesto para el 2021; sin embargo no resuelven los problemas estructurales de rigidez y de opacidad que se presentan año con año en los presupuestos y que para superar esos problemas estructurales es imprescindible que se aprovechar esta crisis para emprender con reformas que son cruciales para mejorar la efectividad del Gobierno en general; una es el Servicio Civil hay propuestas de lo que podría ser una reforma viable y no una idealista; que se ponga orden en el rubro que más ha crecido en los últimos años y que más recursos desvía de gasto social y de inversión pública que es el rubro de salarios. El segundo que es fundamental y que casi no se menciona, pero que hay que ver como se reforma la Contraloría General de Cuentas ese es el verdadero “Comité de Verificación Presupuestaria”.

6. Asociación de Exportadores de Guatemala –AGEXPORT-
La representante de Asociación de Exportadores de Guatemala –AGEXPORT-, Claudia del Águila, presentó la propuesta para realizar los ajustes al presupuesto, la cual está concentrada en siete proyectos que se basan en tres enfoques:
1. La inserción laboral de jóvenes: que se puedan contemplar recursos para que se implementen recursos para insertar a los jóvenes en Contact center y BPO (Business Process Outsourcing), especialmente capacitaciones del idioma inglés a través de becas y también tecnología, para lo cual han identificado dos Ministerios, el de Educación para tener un plan piloto de esta capacitación en Guatemala, Sacatepéquez, Chimaltenango, Quetzaltenango, Huehuetenango, Escuintla, Retalhuleu, Suchitepéquez, San Marcos y Santa Rosa con ello se estarían cubriendo a 21,000 alumnos del penúltimo grado de diversificado y otros 21,000 en el último año; y la inserción laboral que se estaría buscando alrededor de dos años es de 28,000 jóvenes.  En el Ministerio de Economía también que se puedan dar recursos para la capacitación de jóvenes en el idioma inglés a través del INTECAP a través de becas y con este programa se contaría con inserción laboral de 3,000 jóvenes.
2. Reactivación económica: consistente en rescatar el turismo que se ha visto afectado por la pandemia, por lo que sugieren alojar recursos en el Ministerio de Economía, para que se cuente con un fondo de garantía de primeras pérdidas para este sector el cual estaría mitigando el nivel de riesgo a la hora de presentar su solicitud de crédito a la banca y que se pueda evaluar el continuar con seis meses más con el fondo de protección de empleo. 
3. Infraestructura: Incluir recursos en el Ministerio de Comunicaciones para el proyecto del aeropuerto de San José que ya está en su fase de inicio y que han identificado las principales necesidades para cumplir con este proyecto y poder hacer toda la inversión en infraestructura que allí se necesita.
4. Que se garantice que se mantengan los recursos al Instituto Nacional de Estadística para elaborar las encuestas de ingresos y gastos de hogares, las tres encuestas de empleo, la actualización de la cartografía, la planificación del censo agropecuario ya que estas encuestas y estudios generan información importante a nivel de todos los actores para poder tomar decisiones tanto económicas como sociales.
5. Que se puedan definir recursos en el marco del Ministerio de Economía, en el Programa Nacional de Competitividad –PRONACOM- para que se implemente la estrategia de atracción de inversión el “Plan Guatemala no se detiene” para que se pueda instalar la oficina de atracción de inversiones, esto generaría impacto a través de inversiones en cuatro puntos estratégicos como los son farmacéuticos, aparatos médicos, contact center y BPO, así como informaciones de la tecnología de la información y en un año se estaría generando 300 millones de dólares en inversión extranjera adicional. Así como el impacto en las exportaciones que es uno de los objetivos que tiene el plan de gobierno.
6. Infraestructura productiva en cuanto a riego y centros de acopio, han identificado varios departamentos en los cuales hay necesidad que se cuente con unidades de riego, alrededor de 33 unidades de riego y esto estaría impactando a pequeños agricultores. En el tema de centros de acopio en un número similar y con la misma importancia.
7. Que no solo se considere la red vial y las carreteras de frontera a frontera si no también los caminos rurales, que se necesita inversión para ello, en el documento que enviaron están identificados los tramos que se necesitan; así como el impacto que estarían generando.
La Secretaria de SEGEPLAN agradeció la propuesta de AGEXPORT que le hizo recordar del estudio que se hizo de todas las prioridades de desarrollo en el tema de educación, uno de los temas críticos era el tema de becas, entonces en la programación se planteó  tener becas entre MINEDUC, INTECAP y una iniciativa con AGEXPORT, sin embargo hay situaciones que se escapan de lo que ven en el Ejecutivo, hay una estructura programática tan rígida que se tiene y algunos candados en ciertas leyes y normativas que no permitieron incluir este tipo de programación; por lo que este tipo de productos se intenta resolver con presupuesto público, sino con otras fuentes de financiamiento para el desarrollo ya que para el cumplimiento de los objetivos de desarrollo sostenible y de la agenda nacional de desarrollo, el gobierno solo no puede, necesita de otras fuentes de financiamiento y allí es donde todos los sectores a través del diálogo y los ODS se busca que se complementen los esfuerzos que ya están en el Ejecutivo. Por lo que espera que sea uno de los rubros que se pueda incorporar que venían del proceso de planificación
7. Alianza Evangélica:
El representante de la Alianza Evangélica, Juan Manuel Medina, indicó que es necesario que se consideren los escenarios críticos que se están teniendo en Guatemala, seguridad alimentaria en crisis, desempleo profundizado debido a la pandemia y los meses de encierro, la urgente necesidad de recuperar la inversión de manera consistente, cambiar la inseguridad, la inestabilidad socio, político y legal en la cual se encuentra el país. De apoyar los sistemas de educación, de reconvertir el sistema de salud, de mejorar la infraestructura para el desarrollo y donde se pretende acudir al endeudamiento como parte de la sostenibilidad del desarrollo lo cual es lamentable, por lo que es importante mejorar sustancialmente el presupuesto con sistemas alimentarios que lleguen a reducir el hambre y la desnutrición, mejorar la educación para que pueda llegar a todos los estratos, que se le pueda proveer de los docentes adecuados, preparados, equipados, para que Guatemala pueda tener personas capacitadas que después puedan ser insertados a un sistema de empleo adecuado. Es necesario que el presupuesto incluya oportunidades para generar empleo, establecer una política de vivienda que establezca lugares probos, adecuados para que los asentamientos no sufran lo que actualmente se vio con las tormentas. En cuanto al presupuesto reducir la brecha de recaudación, presupuesto y ejecución que cada año se sigue viendo, es necesaria la inversión descentralizada, indicando además que es necesario que la industria y la agroindustria puedan arribar a otros lugares en donde puedan contribuir a mejorar las condiciones de vida de la población. 
Además mencionó que desean patentar su confianza para que verdaderamente haya un diálogo abierto público, efectivo y no instrumentalista; es necesario que se dé seguimiento a las mesas de trabajo, que se analicen las necesidades reales para hacer un proyecto de presupuesto, ya son varios años consecutivos que no se aprueba el presupuesto y eso hace que se den más conflictos, problemas y necesidades en Guatemala.
El representante de Fundación para el Desarrollo de Guatemala –FUNDESA-, Juan Carlos Paiz, indicó que se tiene una oportunidad de hacer un buen presupuesto y que el mismo debe tener un eje transversal que tenga la visión hacia el futuro, y ese futuro son los niños, por lo que se debería ver que ese nuevo techo y presupuesto resuelva los problemas del futuro de Guatemala y no sirva para apaliar una crisis o para manejar intereses explícitos en el Congreso de la República, por lo que creen que el programa de Centros Comunitarios de  Desarrollo Infantil Integral -CECOI- podrían aumentar su techo en 500 millones de quetzales, que son programas positivos y que la desnutrición se vea un eje importante para poder salvar el futuro, por lo que se está hablando desde el momento de gestación hasta que tengan un trabajo los jóvenes y que estén involucrados en una vida productiva.
Mencionó que observaron en el presupuesto el listado de ONGS pero las mismas deben ser evaluadas, filtradas, que implique mayor transparencia y una gestión por resultados, ya que hay bastantes fondos que se están incluyendo para ellas.
También ven muchos proyectos de infraestructura para lo cual se podrían utilizar en el formato de alianzas públicas-privadas y que la Ley de Infraestructura se pueda apoyar en el Congreso. El techo de lo que pudieran ser el formato de las ciudades intermedias se debe priorizar, ver el desarrollo urbano más integral a nivel de las ciudades metropolitanas, a las ciudades que están intermedias en el país para que puedan tener una planeación que permita que haya un desarrollo de inversión y que haya una planificación de la vivienda más adecuada a los diferentes municipios que están en las ciudades intermedias.
Indicó además que apoyan la idea de la Fundación 2020 de ponerse metas en cuanto al déficit, es de lo más importante que se debe discutir en este diálogo, y que esas metas pueden estar al 4% en el 2021, al 3% en el año 2022 y al 2% en el año 2023 que tuvieran un objetivo específico de manera que no exista aumento de deuda y más carga financiera sobre los recursos ya escasos que se tienen; también ver el tema de la sostenibilidad de los fondos, que se pueda medir a los ejecutores de fondos de acuerdo a la sostenibilidad que van a tener en el largo plazo y en el tema de los grupos más vulnerables como los niños y el tema ambiental que se vayan cerrando las brechas que se tienen y que se puedan medir a las instituciones.
El Ministro de Finanzas Públicas, Alvaro González Ricci, en su intervención indicó que ya que existe un portal de ONGS en la página del MINFIN, donde se logró incorporar toda la información de las mismas, por lo que ya se puede ver la ejecución física, financiera, cuánto se les ha dado, quién es el representante; en ese portal se encuentra toda esa información para saber qué es lo que están haciendo las ONGS.  En cuanto al déficit fiscal para este año hace dos meses era del 6% y a medida que la economía se fue reactivando, y que los indicadores se fueron reactivando, las remesas, entre otros bajaron el déficit y considera que este año podrían estar cerrando en menos de 5.3%. El presupuesto que se entregó tenía un 4.9%, por lo que el capítulo de reactivación se incluyó aparte; sin embargo el presupuesto que aprobó el congreso pero con el cual no se trabajará lleva un 4.3%. Por lo que indicó que con reducir el funcionamiento, optimizar gastos y con recaudación más certera y técnica, estos números no los ve mal. Lo que pidió el Fondo Monetario Internacional es la ruta para regresar a niveles de 2 y 2.2%, por lo que si se tiene contemplado llegar al 2024 a niveles del 2%. Indicó que para mejorar déficit hay que aumentar la carga tributaria y es la más baja de la región 10% y se debería estar en un 12%. Se pretende mejorar esa recaudación con mayor control en aduanas y en puntos ciegos, además de que se están generando mayor cantidad de facturas electrónicas por lo que se podrá fiscalizar de forma más ágil y facilitará la devolución del crédito fiscal.  En cuanto a los temas de deuda, ingresos, SAT, fiscalización, ONGS, CODEDES se comparten, pero se tiene que llegar al Congreso con esa ruta, mejorando y transparentando el traslado de recursos por ejemplo.  En cuanto a las iniciativas de Ley como la Ley de Infraestructura Vial que permitirá un salto cuántico en la cantidad de infraestructura del país, no solo es la que más genera empleo, sino que también es importante para poder llegar a la población más necesitada. 
Por lo que todo este ejercicio se va a plasmar en un solo documento; se va a llegar al Congreso con una ruta ya planteada hasta en unos cuatro años en ciertos indicadores y que haya un compromiso de indicadores que haya que cumplir

8. Cámara de la Industria (intervención)
El representante de la Cámara de la Industria, indicó que desean apoyar la propuesta que hizo ATAL de regresar el déficit a los números anteriores, llegan al 2%, así como en los gastos de funcionamiento, si no se tiene una meta de reducción activa no se va a llegar a un nivel de reducción notable, por lo que sugiere un 15% de esa reducción para hacer un Gobierno más eficiente en su administración del gasto.
9. Intervención del Organismo Judicial (intervención)
La presidenta del Organismo Judicial, Silvia Valdes, en su intervención mencionó que un país sin justicia no avanza, no puede controlar la corrupción, el contrabando, por lo que explicó que para que todo se realice correctamente debe ser como un engranaje, por lo que se debe asignar lo mismo o lo que necesita a cada dependencia que conforma el Organismo Judicial ya que si se le da menos a los que tienen que emitir sentencias por ejemplo, puede que se vayan suspendiendo las audiencias, provocando mora judicial, si no se prioriza el gasto del INACIF que es quien hace todos los dictámenes técnicos para sacar una sentencia justa se va retrasando todo el proceso judicial; por tal motivo solicita que cuando se priorice el sistema de seguridad también hay que priorizar el sistema de justicia porque no pueden estar en disparidad total, porque al final todo colapsa, por lo que pide que cuando se realice la evaluación del presupuesto no se tome en cuenta solo al organismo judicial como tal, porque alrededor de él giran otras instancias que son las que le proporcionan todos los insumos al Organismo Judicial como los son la Defensa Pública, el Instituto de la Víctima, el Ministerio Público y el Instituto Nacional de Ciencias Forenses
10. Universidad de San Carlos de Guatemala:
El representante de la Universidad de San Carlos, Juan Carlos Palencia agradeció la invitación a estas mesas técnicas; así también mencionó que hay que hacer una discusión real del presupuesto, indicó que hicieron propuestas de análisis y propuestas técnicas que podrían ser tomadas en cuenta, pero quieren ver cuando estas se materialicen en el presupuesto final. Exigen que el mismo reúna todas las disposiciones legales, que se respeten las mismas tal y como lo manda la Constitución, por lo hacen un llamado para que se respete la Constitución.
La representante de la Universidad de San Carlos, Heidy de Mata, valoró la voluntad política de establecer diálogo, discusión en torno a la problemática que enfrenta el Estado de Guatemala; para ejercer la autoridad se requieren dos condiciones la legalidad y la legitimidad, si se exige un orden político y social, es fundamental consolidar ese Estado de Derecho, ninguno es superior a la Ley, todos somos iguales. 
La representante de la USAC presentó las recomendaciones del Consejo Superior Universitario llamando al diálogo y al respeto a los derechos humanos, invitó a priorizar en los siguientes ejes:
1. Desnutrición
2. Salud 
3. Programas de combate a la pobreza y extrema pobreza
4. Educación
5. Justicia
6. Derechos humanos
7. Incremento a la resiliencia ante el cambio climático
8. Endeudamiento prudente y orientado hacia el desarrollo sostenible
Exhorta a conformar acuerdos y consensos que permitan continuar en el camino correcto y un reenfoque hacia las necesidades de la población más vulnerable, por lo que las propuestas apuntan a lo siguiente:
Consideran que el Presupuesto de Ingresos y Egresos del Estado es una herramienta para administrar la cuestión pública y generar bienestar común, sin embargo incluyen el re enfoque del mismo tomando en cuenta la estrategia ODS hacia el 2030 y el ejercicio multianual que obliga la Ley Orgánica del Presupuesto.
Mencionaron que elaboraron una agenda estratégica 2020-2024 como un ejercicio de evaluación de los objetivos de desarrollo sostenible y preparación de objetivos de corto, mediano y largo plazo orientados a resultados.
Dentro de las necesidades están:
· Potenciar la inversión pública con mirada territorial y priorizar las necesidades de descentralización que hoy son de tipo sanitario de respuesta a la atención de riesgos, desastres y de mitigación del cambio climático. 
· En el tema de la infraestructura para la competitividad adquieren matices urgentes, así como un nuevo tratamiento a la producción, centrada en los mercados internos, en el fomento del emprendimiento y en la economía familiar campesina, en la protección de la economía popular y en el impulso de la industrialización, ciencia, tecnología e innovación.
· Las prioridades en materia de ingresos tributarios, de acuerdo a las proyecciones del Banco de Guatemala y de los Organismos Internacionales, la recuperación económica depende de adecuadas políticas de protección social y del estímulo adecuado a la demanda agregada lo que permitiría una captación de ingresos tributarios rondando los 64 mil millones, lo cual implica la firma de un Acuerdo entre la Presidencia y la SAT, lo que depende de una eficiente administración y cobro de impuestos, de la supresión de numerosas exenciones fiscales y contención del gasto tributario, siendo vital que Iniciativas como la Ley de Zonas Francas se revisen ya que existe una erosión del componente de ingresos tributarios que no solo eleva el déficit fiscal, si no que forza a un mayor endeudamiento, si no merma la capacidad de aportes, como el que por Ley debe otorgársele a la única Universidad Estatal, Universidad de San Carlos, que exigen sea del 5% de tales ingresos tributarios, que es un mandato de la Constitución Política de la República, ya que es a la única que le corresponde administrar la educación superior.
· Debe convocarse a una discusión de pacto fiscal/tributario ordenada, que busque salidas de nuevos impuestos que contribuyan inicialmente a paliar la extrema desigualdad social y de ingresos que prevalece, y a la vez contribuya con sanear y equilibrar las cuentas fiscales. Es imprescindible que esa discusión de búsqueda de nuevos consensos tributarios se viabilice en los primeros meses del año 2021.
Orientación de las Normas Presupuestarias de gasto que urgen incorporar en el Presupuesto 2021:
· Debe instaurarse la austeridad y eliminarse el consumo suntuario. Una serie de normas presupuestarias y circulares deben ser rígidas al respecto.
· Debe congelarse el rubro de contrataciones temporales para personal sin mérito ni licencia profesional comprobada para ejecutar tareas específicas. Mientras se prepare en el 2021 una adecuada Ley de Servicio Civil que priorice el mérito y la profesionalización de las actividades del sector público, si lo que se busca es eficiencia  y eficacia en la administración de los recursos.
· El Endeudamiento externo, como el interno debe tener una prioridad en destinos de inversión. 
· Todo proyecto de inversión pública, incluyendo los contemplados en el Listado Geográfico de Obras debe contar con número y aprobación SNIP (Sistema Nacional de Inversión Pública), ya sea para financiamiento de pre-inversión o bien la ejecución de la misma con un adecuado estudio de factibilidad.
· Todo aporte a entidades de salud, educación o asistencia social, que forme parte de las obligaciones del Estado a cargo del Tesoro, debe tener una estrategia de institucionalización dentro de los planes y políticas institucionales respectivas.
· Debe impulsarse una adecuada tipificación de acciones para el traslado de competencias en la entrega de servicios públicos del gobierno central a los municipios, eliminando los diferendos que actualmente existen entre entes como SEGEPLAN y la Secretaría de Coordinación de la Presidencia y la Contraloría de Cuentas.
Concluyeron que es fundamental que exista coherencia en el Sistema Nacional Pública en términos de los recursos del Gobierno Central, el Consejo Nacional de Desarrollo Urbano y Rural -CONADUR- y la Cooperación Internacional. Los recursos son escasos pero hay que saberlos administrar. Sin embargo al no existir esa coherencia la inversión esta desperdigada y no genera incidencia para construir el desarrollo integral y sostenible.
Los principales rubros de gasto a considerar en el Presupuesta 2021:
· El esquema de los fondos de garantía y Aseguramiento: en los decretos de ampliación presupuestaria del mes de abril se promulgaron montos para préstamos de soporte empresarial y para el apoyo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa –MIPYME-, ello obliga a una evaluación de tales asignaciones y sus resultados; además por instrucciones presidenciales  se ha solicitado al Ministerio de Agricultura Ganadería y Alimentación  -MAGA- el diseño y ejecución de programas de seguros y fondos de garantía agrícola. Todo ello permite también repensar las reformas al Crédito Hipotecario Nacional y reconvertirlo en un banco de desarrollo que promueva la innovación, el emprendedurismo y la capitalización empresarial, mediante aportes de segundo piso en materia de garantía, principalmente a la pequeña y mediante propiedad animadora. En tal sentido, la propuesta de USAC apunta a una evaluación urgente de los procesos de apoyo crediticios implementados al amparo de las ampliaciones presupuestarias para combatir la pandemia y con remanentes y futuros aportes dotar de fondos diversos, con orientación a la pequeña y mediana empresa.
· La continuación del bono familia como un programa ampliado y orientado a protección social: Diversas entidades de carácter social y tanques de pensamiento han evaluado la continuación a la consecución del objetivo 1 de los ODS orientado a la reducción de la pobreza y protección social.
· Recomendaron no diferencias drásticamente entre los programas de protección social para combatir la pandemia y la reactivación económica, sino buscar una transición entre ambas con visión de interacción entre políticas económicas sociales.
· Buena parte de los recursos previstos como “reactivación económica” en el anteproyecto de presupuesto 2021 pueden servir para esta finalidad, mejorando también la eficiencia y eficacia del Ministerio de Desarrollo Social –MIDES- y del Fondo de Desarrollo Social -FODES-.
· Es necesario el diseño y apoyo de un seguro de desempleo: conectar los programas Programa de Invalidez, Vejez y Sobrevivencia -IVS- y el Programa de Enfermedad Maternidad y Accidentes –EMA- del Instituto Guatemalteco de Seguridad Social -IGSS- con un seguro de desempleo que prevalece en los sistemas de protección social de todos los países más avanzados de América Latina, y que en Estados Unidos prevalece desde los tiempos de instauración del Estado de Bienestar en la post guerra.
· El realineamiento de la inversión pública dentro del SNIP: la ejecución vigente en el Sistema Nacional de Consejos de Desarrollo es muy mala, 
· La ejecución vigente en el Sistema Nacional de Consejos de Desarrollo es muy mala, notándose que en los departamentos de más pobreza es incluso más ineficiente, como el caso de Quiché. A este respecto, debe darse una reorientación a estas asignaciones, bajo normas presupuestarias y un adecuado sistema SNIP, que debe orientar los más de Q 20 mil millones que estarán incluidos en el presupuesto 2021. Resulta inútil y de dudosa conveniencia otorgar mayores aportes a este sistema, que amerita una evaluación total.
Presentaron un listado de la ejecución a nivel de Consejos de Desarrollo, donde se puede identificar las dificultades que tienen en pre inversión, planificar, ejecutar y liquidar las obras públicas. Por lo que pidieron al Señor Ministro de Finanzas Públicas que exista coherencia con el SNIP y optimizar de mejor manera esos recursos.
Mencionaron además la necesaria evaluación del programa 9400 de atención por desastres naturales y calamidades públicas como lo ha solicitado el Decreto 30-2020, implica una evaluación de los destinos y listados de beneficiaros previos a reorientar el gasto para el 2021.
La evaluación de la ejecución del gasto a nivel de todas las entidades públicas es también una necesidad imprescindible para reprogramar. Se pudo evidenciar que la cartera de comunicaciones presenta retrasos de ejecución importantes.
El Ministro de Finanzas Públicas destacó dentro de los temas importantes mencionados por la USAC el tema de los seguros agrícolas y la reforma sobre el Crédito Hipotecario Nacional, que es importante realizar varias reformas, hay una propuesta de Ley Orgánica del CHN en el Congreso al igual que la Ley de Infraestructura Vial que se deben impulsar.  Indicó que tiene buena comunicación con la Universidad, pero decir que hay buena voluntad no es suficiente, siempre debe llevar lo material en el sentido de los recursos, entiende los problemas que han pasado, entiende la importancia de la Universidad, por lo que van a tomar en cuenta estos puntos y que hay apertura para apoyarles. Sin embargo mencionó que este año ha sido muy difícil, habían iniciado bien pero con todo lo que ha pasado por la pandemia y las tormentas confía en que el año entrante será mejor, hay que capitalizar de la crisis, están de la mejor disposición de incorporar lo que les dicen sin embargo tienen que entregar una ruta y convencer a los diputados de que esa ruta es a donde se tiene que llegar.
La Secretaria de SEGEPLAN indicó que hizo una estricta anotación sobre los distintos sectores, indicó que se pudo observar que las prioridades son las mismas al analizar los problemas estructurales del país. La USAC releva los problemas de desnutrición crónica, salud, combate a la pobreza y pobreza extrema, educación, justicia, derechos humanos y cambio climático. Indicó que el presidente ha realizado una postura con los países de la región para posicionar a Centro América como la región más vulnerable ante el cambio climático. 
Indicó que tomó nota sobre enfocar el presupuesto en poblaciones más vulnerables, tomar en cuenta los objetivos de desarrollo sostenible, retomar el ejercicio multianual de la planificación presupuestaria, que permitirá mayor impacto en esas necesidades.
Los temas de infraestructura, tratamiento a la producción en mercados interiores, emprendedurismo, reforma fiscal integral, esa es una de las diez prioridades nacionales de desarrollo, por lo que indicó que hizo las anotaciones correspondientes sobre las recomendaciones realizadas por la USAC.
El representante de USAC, Edgar Arturo Marroquín, mencionó algunas conclusiones:
· Solicitan que el presupuesto refleje las condiciones de las variables macroeconómicas y sociales del país. 
· Que el presupuesto sea un instrumento técnico cuantitativo de desarrollo, de crecimiento económico y de proyección social.
· El país pareciera que tiene dos realidades, una en la cual están las variables macroeconómicas con un buen perfil, de buen manejo y estabilidad, pero el tema social descuidado, con índices lamentables; es decir las políticas macroeconómicas pareciera que no transmiten esa estabilidad y buen manejo hacia el tema social.
· En el tema del endeudamiento pareciera que no se tomaron en cuenta las alertas sobre los índices críticos de deuda, y que están hace tiempo así.
· El presupuesto debe enmarcarse dentro del mandato constitucional. Se deben reducir los gastos, se deben priorizar las áreas sociales, de inversión física y de infraestructura social.  Las instituciones y dependencias innecesarias y con duplicidad de funciones deberían ser priorizadas para su eliminación o reducción.  Con pobre ejecución las otras instituciones deberían estar sujetas a revisión en el tema de reducción de gastos.
· La racionalidad en el uso del financiamiento junto con la deuda es muy necesario, casi son diez años de ese endeudamiento y eso está privilegiando a la deuda interna que normalmente suele ser más cara en términos generales, es decir se está contratando deuda cara, deuda para pagar deuda, esto no se ve bien y debe subsanarse.
· Recalcó la reforma tributaria, se habla de diálogo fiscal, pero desde hace tiempo es necesario hacer una verdadera reforma tributaria integral, donde se cumpla el principio de que pague más el que más tiene.
· Deberá tomarse en cuenta el tema de los privilegios fiscales que es una gran brecha en el presupuesto que deja sin ingresos y que no se va por las líneas correctas de promover la actividad económica productiva.
· Hizo énfasis en el combaste a la evasión, contrabando, defraudación y otras formas. Así como reducir el déficit fiscal.
· Las acciones deben ser serias en el tema de la corrupción, ya que cuesta miles de millones al año; la opacidad del gasto, entre otros vicios en la ejecución del presupuesto.
Indicó que tienen otro documento con propuestas más específicas que lo dejarán para consulta y agradeció la oportunidad de la actividad.
El Ministro de Finanzas Públicas agradeció las recomendaciones y cedió la palabra a SESAN, ya que la parte de la seguridad alimentaria es vital, no solo tiene una gran cantidad de recursos asignados en el presupuesto y es parte de la promesa de campaña del Presidente.
Representante de Secretaría de Seguridad Alimentaria y Nutricional -SESAN-, indicó que es importante reconocer el nivel de sensibilidad y conocimiento que tiene la sociedad de Guatemala representada a través de diferentes sectores, quienes en su mayoría mencionaron el tema de la desnutrición o de la seguridad alimentaria o hambre, particularmente llamó la atención la propuesta de cómo se podía distribuir el presupuesto a través de Municipios y tomaron nota de ello, agradeciendo las recomendaciones a ser incluidas en el presupuesto.
Conclusiones y cierre de la actividad:
El Ministro de Finanzas Públicas, Alvaro González Ricci, indicó que con estas recomendaciones que fueron muy similares, se da una luz de por dónde iniciar este documento que se tiene que presentar al Congreso. El tema de deuda, techos, déficit, ONGS, CODEDES, carga tributaria, de cómo fortalecer la recaudación, son temas que convergen mucho; por lo que van a tabular bien la información, indicó que es constructiva la retroalimentación que se está dando y la buena voluntad; mencionó que está convencido que de esta se saldrá bien de toda esta situación, que a pesar de la pandemia y de la deuda, se invirtió menos del 2% del PIB en COVID, cuando países como Alemania invirtió 23% por ejemplo, se manejó un nivel de deuda bastante estable, todo se comentó con las calificadoras, con fondo monetario, siempre se pensó en una ruta, aunque no se ha comunicado y es algo que considera fortalecer, quienes evalúan como país siempre piden ruta, se trabajó con una consultora de alto nivel Mckinsey que ayudó a identificar ciertos sectores que se pueden potencializar con las mismas rupturas de cadenas de suministro entre Estados y algunos países de oriente. 
En el presupuesto que se había entregado había dinero para los puertos, porque si se quiere exportar hay que tener mejores puertos y hay ciertos rubros que se deben mantener. Indicó que se siente complacido con la participación de todos, evidenció la voluntad y que todos tienen y da el confort de poder ir al Congreso que aunque no sea el 100% de lo que todos quieren si dará esa ruta que se necesita para ir solucionando las finanzas del país. Esta es una oportunidad, el momento es único para hacer los cambios y hay que aprovecharlo, es responsabilidad de todos. Mencionó además que la función de SEGEPLAN es básica para decir no solo a dónde vamos, sino cómo vamos y cuanto se tardará en llegar, por lo que indicó que se les estará haciendo llegar un material más consolidado del tema.
La Secretaria de SEGEPLAN, Keila Gramajo, concluyó la actividad haciendo referencia a que estas actividades son para escuchar propuestas, poder readecuar el presupuesto y tener una propuesta de modificación, por lo que se estará retroalimentando la posición sobre las modificaciones, además se puso a disposición en la página web, para que las organizaciones o personas que no estuvieron presentes puedan enviarla por ese medio y con ello se estaría armando el documento de modificación y se les estará convocando a todos nuevamente para que puedan observar cómo fueron incorporadas sus observaciones y poder afinar hasta que todos estén de acuerdo. Agradeció la participación de todos en la actividad.
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