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	FICHA DE TALLER READECUACIÓN DE PRESUPUESTO 2021






	INFORMACIÓN GENERAL

	
Nombre del Taller:
	TALLER 2: Ingresos y Macrofiscal

	Fecha del Taller:
	Lunes 07 de diciembre de 2020 
	Horario:
	14:00 a 16:00 horas

	Objetivo:
	Facilitar un espacio para que funcionarios de Gobierno y sociedad civil discutan sobre temas priorizados para la elaboración de la propuesta de readecuación del Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado 2021, en el marco del proceso de consulta y participación ciudadana

	Contenido Temático:
	a. Ingresos
b. Macrofiscal

	Expositores: 
	· Lic. Marco Livio Díaz Reyes, Superintendente de Administración Tributaria - Superintendencia de Administración Tributaria (SAT)
· Lic. Sergio Francisco Recinos Rivera, Presidente del Banco de Guatemala – Banco de Guatemala

	Participantes invitados:
	· Lic. César Guillermo Castillo Reyes, Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala.
· Magistrada Licda. Vitalina Orellana, Presidenta en funciones – Organismo Judicial y Corte Suprema de Justicia
· Licda. Geidy de Mata – Universidad de San Carlos de Guatemala
· Sector Cooperativo / INGECOOP
· Lic. Juan José Monge, Vicepresidente – FUNDESA
· William Mazariegos, Director Ejecutivo – ASINDES
· Licda. María Marta Ramos, Directora - Alianza por la nutrición 
· Lcda. Luz Keila Virginia Gramajo Vílchez, Secretaria de Planificación y Programación de la Presidencia – SEGEPLAN

	Moderador:
	· Lic. Alvaro Gonzalez Ricci, Ministro de Finanzas Púbicas - Ministerio de Finanzas Públicas 

	Consultar presentaciones:
	Expectativas de Recaudación 2020 y Metas de Recaudación 2021 - https://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/wp-content/uploads/2020/12/Presentacion-SAT-07122020.pdf

Estimación de Cierre 2020 y Perspectivas para 2021 - https://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/wp-content/uploads/2020/12/Presentacio%CC%81n-BANGUAT-07122020.pdf







	DESARROLLO DEL TALLER

	
El Ministro de Finanzas Públicas, Licenciado Álvaro González Ricci, brindó las palabras de bienvenida al evento e indicó que esta es la segunda reunión de trabajo para conformar un grupo de enmiendas al Presupuesto y que tiene como objetivo obtener insumos y retroalimentación de los participantes, para presentar las modificaciones al Presupuesto y  que posteriormente puedan ser aprobadas por el Congreso de la República.  Mencionó que aunque este presupuesto sea un presupuesto con fuentes y rubros que ya no forzosamente van a ser necesarios para el próximo año, la idea es ir presentando las modificaciones para posteriormente enviarlas al Congreso de la República, ya que mientras mayor consenso se tenga, se podrá lograr en el corto plazo la adecuación necesaria. Explicó que las presentaciones de la reunión estarían a cargo del Superintendente de Administración Tributaria y del Presidente del Banco de Guatemala, para exponer sobre las proyecciones de recaudación tributaria del 2021, así como las proyecciones macroeconómicas para el 2021, respectivamente, además de contar con el espacio durante la reunión para intervenir o aclarar dudas. Por último informó que se tiene abierta la recepción de las propuestas y observaciones al Presupuesto, que los diferentes sectores quieran incorporar y que para esto se ha habilitado un apartado específico en la página Web del Ministerio de Finanzas Públicas https://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/, donde se podrán incorporar las propuestas de enmiendas que se requieran.

Participación de los Expositores: 

Superintendencia de Administración Tributaria (SAT):
El Licenciado Marco Livio Díaz, Superintendente de Administración Tributaria -SAT-, en su intervención resaltó algunos antecedentes como la carga tributaria del 2019, la cual se encuentra en un 10.6% y que se espera cerrar el 2020 con una carga tributaria entre un 10.1% a 10.2%, un incumplimiento del IVA del 26%. Enfatizó en que se presentará un nuevo plan estratégico 2020-2025 que incluirá mejoras en la integración de sistemas informáticos, un Departamento de Modernización Aduanera y un Informe del Fondo Monetario Internacional en el que se resaltaron algunas deficiencias en la administración tributaria.  

El Superintendente presentó algunas cifras relacionadas a la administración tributaria, entre las que resaltan la recaudación proyectada para este año en lo que respecta a la SAT será de Q 63,468.00 millones y con lo que recauda el Ministerio de Finanzas Públicas, esta llegaría a una recaudación de Q 64,027.00 millones, esta es la meta vigente y es la que también entrará en vigencia para el próximo año en el mes de enero. 

La administración tributaria espera cerrar en Q 59,254.00 millones con una brecha de Q 4,554.00 millones y que probablemente se pueda rebajar Q 200 millones más a esta brecha a finales de diciembre de 2020. La recaudación está sufriendo entre 6.5 a 7% de la brecha, por lo que el Superintendente indicó que se tiene una buena recaudación comparado al resto de países de América Latina. ¿Qué significaría el crecimiento de la meta de Q 59,254.00 a Q 63,468.00 millones? Significaría un crecimiento de un 7.1% de la recaudación, lo cual, de lograrse haría que la economía del país logre recuperarse en forma gráfica de V.

El Superintendente de Administración Tributaria también comentó que el escenario a enfrentar al 2021, se ha considerado de la siguiente manera: Se consideró un crecimiento normal de impuestos y se dejó el valor agregado de importaciones con un 7% de crecimiento, los derechos arancelarios en 5.5% y un impuesto sobre la renta e impuesto de solidaridad con menores crecimientos, ya que estas se calculan de acuerdo a las ventas del 2020, las cuales, tuvieron una baja en muchos sectores de la economía y por lo tanto en las proyecciones. Debido a que la meta de recaudación para el 2021 es de Q 63,468.00 millones, se han puesto en medidas administrativas Q 3,368.00 millones, que será el reto de la Superintendencia a alcanzar. 

El Superintendente resaltó las Acciones de Estado que se deben tomar para ayudar a alcanzar esta meta de recaudación propuesta. Estas Acciones de Estado propuestas son: 

· Actualización de normativas para el fortalecimiento de la lucha contra la defraudación y contrabando aduanero
· Actualización de normativas para facilitar y fortalecer el sistema tributario
· Implementación del sistema de verificación tributaria y la estabilidad institucional de la SAT  

También mencionó que el plan de gestión de tributación para el 2021 se ha dividido en 4 etapas: Facilitación, Recaudación, Control y Fiscalización, las cuales incluirán estrategias específicas para lograr sus objetivos. Para la etapa de Facilitación a los contribuyentes, las estrategias a utilizar serán: Agencia Virtual, RTU Digital, Sistemas de Cita Previa, Libro Electrónico Tributario, Gestiones Administrativas en línea y Devolución del crédito fiscal en 30 días. Para la etapa de Recaudación tributaria, las estrategias a utilizar serán: Restructuración de Intendencia de Recaudación. Mientras que para la etapa de Control, las estrategias a utilizar serán: El gobierno de datos, Gestión de Riesgo, Estudios sobre la evasión del IVA e ISR, Análisis Sectorial y el Monitoreo de Cumplimiento. Finalmente para la etapa de Fiscalización, las estrategias a utilizar en 2021 serán: Reestructuración de la Intendencia de Fiscalización, creación del Departamento de Fiscalización de Comercio Exterior, separación de las auditorias selectivas y procesos masivos, creación de la fiscalización de comercio electrónico, creación de la Unidad Específica de Auditorías de devolución de Crédito Fiscal.

Para finalizar su intervención, el Superintendente de Administración Tributaria SAT, indicó que la SAT con estas estrategias está contribuyendo al país que todos queremos y por eso las metas se estiman altas, considerando que con esfuerzo se pueden cumplir.
---------------
El Ministro de Finanzas Públicas, tomó la palabra para resaltar la importancia de la presentación de SAT, recordando que la recaudación es la base para estimar el techo presupuestario. Indicó que las presentaciones se subirán al Ministerio de Finanzas, para que se puedan analizar a mayor detalle, dejando abierto el espacio para preguntas o aclaraciones con respecto a la presentación realizada por el Superintendente de Administración Tributaria.

Al no recibirse preguntas o comentarios por parte de los asistentes, el Ministro de Finanzas Públicas cedió el uso de la palabra al licenciado Sergio Francisco Recinos Rivera, Presidente del Banco de Guatemala – Banco de Guatemala, a fin de conocer acerca del escenario macroeconómico y perspectivas para el año 2021.

Banco de Guatemala:
El Licenciado Sergio Francisco Recinos Rivera,  Presidente del Banco de Guatemala, inició su intervención indicando que su presentación estaba enfocada en el cierre 2020 y las perspectivas para el 2021. Primeramente abordaría el entorno internacional, después la economía nacional y finalmente la respuesta de política económica con respecto a la pandemia 2019.

En primer lugar, indicó que en estimaciones del mes de julio de 2020, el crecimiento económico mundial se había previsto con una caída de 4.4% y al mes de diciembre 2020 se prevé una caída de 4%, además se estima una recuperación de 4.8% para el 2021. Los índices Bursátiles se están recuperando de buena manera luego de la caída que tuvo en el mes de Marzo de 2020, aunque persiste una fuerte volatilidad. El precio del petróleo tiene una caída a la fecha de un 27% y el precio en términos promedio es de US $ 39.00 por barril y para el año 2021 se prevé un aumento de US $ 10.00 por barril lo que impactaría la economía nacional por ser importadores netos. 

En cuanto a los riesgos al alza que podrían mejorar el comportamiento económico, sobresalen la producción y distribución de vacunas contra el COVID 19, ya que esto dinamizará el crecimiento económico, también la extensión de estímulos fiscales a nivel mundial que tiene un impacto positivo en el crecimiento económico mundial. En cuanto a los riesgos a la baja, sobresalen el retiro prematuro de estímulos fiscales, rebrotes del COVID 19 y las tensiones geopolíticas y comerciales principalmente entre los Estados Unidos de América y China. 

En relación a la Economía de Guatemala, el Presidente del Banco de Guatemala, indicó que la Economía de Guatemala muestra una caída de 1.5%, menor a la estimación anterior. Para el año 2021 observaría un crecimiento de 3.5% mayor al previsto anteriormente.  También indicó que de acuerdo a datos del Fondo Monetario Internacional, Guatemala sería el país menos afectado de la región latinoamericana dado los sólidos fundamentos macroeconómicos y la resiliencia que ha mostrado en los últimos años. Entre las actividades al alza proyectadas para el 2021 sobresalen la industria de la construcción con un crecimiento de 7%, el sector financiero 5.7% y minas y canteras con un 6.2%.  

El IMAE (Índice Mensual de Actividad Económica) refleja una sólida recuperación luego de los niveles que registró en abril y mayo, derivado de los efectos de las medidas de contención implementadas por el Gobierno para mitigar la propagación de la pandemia COVID 19  hasta situarse en 1.5% al mes de octubre de 2020.  La confianza en el desempeño de la actividad económica ha venido recuperándose, el cual en noviembre se ubicó en 40.03 puntos.

La variable de las remesas tuvo una caída entre los meses de marzo y abril hasta alcanzar una caída de -2.9% y comenzó su recuperación el mes de julio hasta ubicarse al 30 de noviembre de 2020 en un 6.4% y se prevé llegar a un crecimiento promedio de un 7.5%. Las exportaciones han evidenciado un comportamiento mejor a lo previsto, y aunque a octubre se ubica en -1%, si se toma en cuenta la problemática que ha tenido el comercio mundial se considera un comportamiento positivo. Para 2021 se prevé que aumentará un 9%. 

La variable del tipo de cambio se ha mantenido estable, mostrando una leve depreciación de 1.5% y se sitúa en Q 7.81 en este momento. En relación al crédito bancario del sector privado en este momento está creciendo a 6.3% y se espera situar para el 2021 en un 8%. El crédito que se ha desempeñado mejor es el de Microcréditos, con un crecimiento de 12.8% y el hipotecario para vivienda con un 8.6%. El ritmo inflacionario a octubre de 2020 se sitúa en 5.34%. 

En cuanto a la respuesta de la política monetaria, se trabajó en siete (7) puntos importantes, siendo estos: 

1. Disminución de la tasa de interés líder en 2020 (100 puntos básicos)
2. Atención a la demanda de billetes y monedas
3. Participación en el mercado cambiario
4. Ventanillas de liquidez en quetzales y dólares
5. Flexibilización del encaje bancario
6. Aumento de las reservas monetarias internacionales
7. Modificaciones al reglamento para la administración del riesgo de crédito

Para finalizar su intervención, el Presidente del Banco de Guatemala expuso sobre la Política Fiscal Anti cíclica, el impulso fiscal fue de 3.5 en los programas más grandes los cuales fueron: El Fondo de Crédito de Capital de Trabajo (Q 2,700 M), el Fondo de Protección al Empleo (Q 2,000 M) y el Bono Familia (Q 6,000 M) y añadió que las calificadoras de riesgo han mantenido la calificación crediticia al país, destacando diversos factores positivos de la economía guatemalteca.    
-------------
El licenciado Álvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas, recalcó la resiliencia que ha tenido Guatemala para enfrentar principalmente el COVID-19 y el impacto de las tormentas que azotaron el país, resaltó los programas sociales que se implementaron, los cuales sumaron Q14,610 millones, logrando su objetivo de estabilizar la economía del país y a raíz de esto el presupuesto que se había presentado originalmente por parte del Ministerio de Finanzas Públicas que incluía el capítulo de reactivación económica, pero ahora se tiene la oportunidad de incluir la Reactivación económica y Reconstrucción del país. Posteriormente, abrió el espacio para comentarios y preguntas por parte de los asistentes.

Participación de Invitados: 

Organismo Judicial: La magistrada Licenciada Vitalina Orellana, Presidenta en Funciones del Organismo Judicial y Corte Suprema de Justicia, en su intervención comentó que el presupuesto asignado en la  propuesta de presupuesto para el 2021 fue similar al monto que les fue asignado en el año 2015 y que con esa asignación no se logrará mantener ni mejorar los servicios de acceso a la justicia. Así mismo comentó que el Organismo Judicial tiene planificado crear salas laborales en la Antigua Guatemala y otras salas en materia especializada como femicidios.  Además se han tenido daños en la infraestructura de los juzgados derivado al paso de las tormentas y los mismos fueron cerrados. 

Universidad de San Carlos de Guatemala: El representante de la Universidad de San Carlos de Guatemala, apeló a la Constitución política de la República de Guatemala, donde se indica que a la educación superior se le debe asignar el 5% del presupuesto general. Pidió que el Presupuesto General se pueda priorizar de acuerdo a las necesidades más latentes de la población.

También intervino la Licenciada Heidi de Mata representante de la Universidad de San Carlos, quien indicó que es de vital importancia para la Universidad de San Carlos, obtener los aportes que establece la Constitución, cumpliendo con dos condiciones las cuales ya se han cumplido: El número de estudiantes que se administra y la calidad académica. Se han asumido compromisos en docencia, investigación y extensión, así como la atención a estudiantes. Invertir en educación superior significa desarrollo incluyente y sostenible, puntualizó.

Sector Cooperativo / CONGECOOP: El representante del sector cooperativo, manifestó su respaldo sobre cualquier diálogo respecto a la economía. Indicó que el sector cooperativo brinda un aporte importante a la economía del país y resaltó la importancia del apoyo que brindan con los microcréditos y las alianzas que han logrado con el Ministerio de Economía y un banco del sistema. También enfatizó su respaldo a las acciones que se realizan contra el contrabando, ya que la población necesita estos mensajes. Finalmente resaltó el impacto que han sufrido las cooperativas por efecto de las tormentas tropicales que azotaron la región de las Verapáces y a nivel nacional.

Fundación para el Desarrollo de Guatemala (FUNDESA): El licenciado Juan José Monge, Presidente de FUNDESA, agradeció el esfuerzo de diálogo y solicitó la convocatoria a todos los demás sectores que hacen falta, para que se unan al diálogo y llamó a la participación de todos los sectores. Indicó que el rubro que le preocupa más es que se tengan los recursos necesarios para las jornadas de vacunación y para obtener las vacunas necesarias contra el COVID 19, para vacunar a por lo menos el 50% de la población económicamente activa, que se estiman en una inversión estimada de Q 1,000 millones. Además solicitó que se evalúe aumentar los recursos para los Centros  de Desarrollo Infantil. 

Alianza por la nutrición: La licenciada María Marta Ramos, representante de Alianza por la Nutrición indicó que se deben priorizar las necesidades del país para la asignación presupuestaria e indicó que las prioridades son agua, saneamiento y atender la desnutrición crónica a través de los Centros de Desarrollo Infantil Integral para atender a la primera infancia, solicitando la coordinación de todos los ministerios para la instalación de estos centros. Agradeció el acompañamiento del Ministerio de Finanzas Públicas para atender los procesos destinados la reducción de la desnutrición crónica. Finalmente indicó que también se debe priorizar la salud a través del primer nivel de atención, el uso del CUI para la transparencia y acceso a información y la estrategia de resiliencia alimentaria con la implementación de un plan a largo plazo.

[bookmark: _GoBack]Coordinadora de Asociaciones, Fundaciones y ONG Nacionales e Internacionales (Asindes): El licenciado William Mazariegos, representante de Asindes, hizo énfasis en las inundaciones a los cultivos de esa región derivado del azote de las tormentas tropicales que les afectaron. Asimismo, comentó en que no es tan importante el tamaño del Presupuesto, sino los canales más adecuados para que los recursos lleguen a los necesitados, así como las decisiones que toman quienes ejercen el poder. 

Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia (SEGEPLAN): La licenciada Luz Keila Virginia Gramajo Vílchez, Secretaria de SEGEPLAN, presentó la ruta de trabajo para la readecuación del Presupuesto. Indicó que esta ruta de trabajo ha sido consensuada y se han tomado en cuenta las opiniones de tanques de pensamiento y asociaciones que participaron en el diálogo anterior. La licenciada Gramajo, informó que el señor Presidente de la Republica, el doctor Alejandro Giammattei, convocó a un diálogo con tanques de pensamiento, el cual inició el 24 de noviembre de 2020 y desde esa fecha hasta el día de hoy se han estado recibiendo propuestas, tanto de tanques de pensamiento, asociaciones y otras organizaciones a través del Portal del Ministerio de Finanzas Públicas. A partir de hoy hasta el 18 de diciembre se estarán teniendo paralelamente estos diálogos, discusiones especializadas sobre apartados específicos del presupuesto a demanda de los participantes. La SEGEPLAN ha estado sistematizando las propuestas que se han recibido en la página del Ministerio de Finanzas Públicas y ya se tiene finalizado el primer borrador de propuestas. Esto se seguirá haciendo paralelamente hasta la recepción de la última propuesta y poder escuchar de esta manera a todos.

También se indicó que en la mayoría de temas convergen para blindar las prioridades nacionales de desarrollo del país, particularmente la salud, educación, desnutrición, la priorización de la calidad del gasto, rendición de cuentas, reducción gradual de déficit fiscal y gastos de funcionamiento, sostenibilidad macro fiscal y el abordaje integral del sector justicia. Hay algunas demandas específicas que sobresalen en las propuestas como la solicitud de tener data de impacto como la encuesta de condiciones de vida, encuesta de salud materno infantil, así como becas en inglés y tecnología, programas de emprendimiento, seguro al desempleo, sistemas de riego, competitividad turística, atención al primer nivel de la salud, entre otras. El informe de sistematización ya está abierto para su revisión. La ruta de trabajo es la siguiente:

1. Del 27 de noviembre al 07 de diciembre: Diálogo con tanques de pensamiento y recepción de propuestas
2. Del 07 al 18 de diciembre: Discusiones especializadas sobre apartados de presupuesto 2021
3. Del 07 al 20 de diciembre: Readecuación de producción presupuesto vigente
4. 21 de diciembre: Propuesta de readecuación presupuestaria 2021 
5. Enero 2021: Apertura de presupuesto 2021
6. De enero a marzo: Instituciones públicas inician reprogramación presupuestaria

La  readecuación presupuestaria para el 2021 se basará en cuatro componentes:
1. Planificación 2021
2. Atención a COVID 19
3. Reconstrucción y recuperación tormentas tropicales
4. Propuestas recibidas por parte de la sociedad civil y tanques de pensamiento

El señor Ministro de Finanzas Públicas, indicó que es importante claramente ver la ruta que se tiene, no se puede comenzar el presupuesto de cero, ya que se hizo un buena base desde el mes de julio, en los ejercicios de presupuesto abierto. La idea es tener un acompañamiento a lo largo del año a través de los mecanismos que se van a apertura para el tema de la auditoría social.

Vicepresidencia de la República de Guatemala: El licenciado César Guillermo Castillo Reyes, Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala, agradeció la presencia y participación de funcionarios e invitados especiales. Comentó que este ejercicio se enfocó en temas sobre Ingresos, ya que es importante conocer el punto de partida para saber sobre qué base gastar. Es alentador escuchar al señor Presidente del Banco de Guatemala sobre cuáles son las proyecciones económicas para el año 2021, además comento que la actividad económica va permitir sustentar lo que el señor Superintendente planteó en el ejercicio que se está haciendo de proyectar como recaudación tributaria casi 64 millardos de quetzales. 

También que existe un pacto social con este país, todos queremos tener buenas carreteras, buena salud, educación de primera, seguridad e infraestructura pero el pacto social permitirá hacer una serie de acciones y llamados para cumplir con las responsabilidades tributarias y poder llegar a la meta de tributación. Además se tiene el compromiso como Gobierno sobre la rendición de cuentas, por lo que la eficiencia y transparencia deben ser fundamentales. Debe seguirse alentando todos los mecanismos que permitan sobre la base de transparencia manifestar a la población que se están haciendo los esfuerzos de trabajar con honestidad y probidad. 

Expresó su reconocimiento sobre el trabajo que hizo el señor Ministro de Finanzas Públicas, ya que se hizo un ejercicio muy interesante a través de los diálogos y presupuesto abierto. Manifestó que estamos en el momento justo para que a través de la hoja de ruta se pueda concluir con la recaudación del Presupuesto que se presentará el siguiente año. Indicó que se necesitan sustentar los criterios que se van a plantear con las recomendaciones que hagan llegar los distintos sectores, para lograr el objetivo de tener el presupuesto ajustado a una realidad. Expuso que se ha recibido de muchos sectores que se privilegien la educación, salud y la desnutrición.  Expresó que se tiene una profunda fe de que con el compromiso de todos se va a poder estructurar de mejor forma lo que se va a presentar en enero y que a partir de marzo se puedan hacer las reprogramaciones y las acciones correspondientes. Para finalizar su intervención, el Señor Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala indicó que lo expuesto por parte de Vicepresidencia corresponde al mensaje que se trae del señor Presidente. Enfatizó que se quiere hacer lo posible para que la reactivación económica cuente con los recursos necesarios y que eso siga fortaleciendo todas las acciones de desarrollo del país.

	Preguntas y Respuestas: 

1. El representante del sector cooperativo realizó la siguiente pregunta: ¿Los daños derivados de las tormentas que azotaron al país han sido cuantificados y utilizados para las proyecciones de la propuesta de Presupuesto?

Respuesta: El licenciado Sergio Francisco Recinos Rivera, respondió indicando que SEGEPLAN está cuantificando los daños y que en el tema económico dependerá del recuento de los daños y de la velocidad con que se logre reconstruir. 

	Cierre del evento:
Para finalizar con el desarrollo del Taller sobre Ingresos y Macrofiscal, el Ministro de Finanzas Públicas, licenciado Álvaro González Ricci, dio por finalizado el taller y agradeció la participación de todos y al mismo tiempo invitó a los asistentes para que hagan llegar a  través de la página del Ministerio de Finanzas Públicas sus propuestas si es que aún no lo hubiesen enviado.
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