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	INFORMACIÓN GENERAL

	
Nombre del Taller:
	TALLER 3: Normas Presupuestarias

	Fecha del Taller:
	Martes 15 de diciembre de 2020
	Horario:
	De 10:00 a 12:00 horas

	Objetivo:
	Facilitar un espacio para que funcionarios de Gobierno y sociedad civil discutan sobre temas priorizados para la elaboración de la propuesta de readecuación del Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado 2021, en el marco del proceso de consulta y participación ciudadana

	Contenido Temático:
	a. Normas Presupuestarias

	Expositores: 
	· Ing. Luis Arturo Meza Ochoa - Subsecretario de Planificación y Programación de la Presidencia (SEGEPLAN)
· Licda. Violeta María Mazariegos Zetina - Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado, Ministerio de Finanzas Públicas

	Participantes invitados:
	· Lic. César Guillermo Castillo Reyes, Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala
· Magistrada Licda. Vitalina Orellana, Presidenta en funciones – Organismo Judicial y Corte Suprema de Justicia
· Lic. Rodolfo Orozco Velásquez, Director Ejecutivo / CONGECOOP
· Lic. Juan José Monge, Vicepresidente – FUNDESA
· Lic. William Mazariegos, Director Ejecutivo – ASINDES

	Moderador:
	· Lic. Álvaro Gonzalez Ricci, Ministro de Finanzas Púbicas - Ministerio de Finanzas Públicas

	Consultar presentaciones:
	https://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/wp-content/uploads/2020/12/NORMAS-PRESUPUESTARIAS-2021.pptx



	DESARROLLO DEL TALLER

	El Licenciado César Guillermo Castillo Reyes, Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala, realizó la apertura del evento e indicó que este trabajo está pensado en función a la transparencia y la calidad del gasto que se requiere para el próximo año, ya que el dinero bien invertido, será valorado en función a las necesidades que la población está requiriendo y agradeció la presencia de todos los invitados.

Seguidamente el Ministro de Finanzas Públicas, licenciado Álvaro González Ricci, brindó las palabras de bienvenida al evento e indicó que el objetivo del taller es escuchar las propuestas que se traen acerca de las Normas de Transparencia que se incluyen en los Presupuestos, para que estos puedan ser mejores. Enfatizó que es importante hacer notar que la propuesta de Presupuesto que el Ministerio de Fianzas Públicas entregó al Congreso de la República contiene un capítulo sobre Normas de Transparencia en el que aparentemente solo son 12 normas, pero consideró que son más de 30 o 40, ya que están distribuidos en los diferentes capítulos de la propuesta, pero esto no limita a que se puedan proponer nuevas normas. 

La idea del taller es aprovechar esta gran posibilidad de presentar propuestas que mejoren el Presupuesto, para que este Presupuesto sea más transparente y que tenga una mejor auditoría social, para que dentro de las propuestas se puedan incorporar o modificar las normas ya existentes. 

Participación de los Expositores: 
El Ing. Luis Arturo Meza Ochoa, Subsecretario de Planificación y Programación de la Presidencia (SEGEPLAN), realizó la presentación: Normas Presupuestarias Ejercicio Fiscal 2021, en la que resaltó lo siguiente:

Inicialmente de cara al proceso de formulación de Presupuesto 2021, se habían incluido algunas Normas Presupuestarias, y la idea es retomar algunas de esas propuestas que permitan reorientar y readecuar la propuesta del Presupuesto 2021, que está en curso. Es importante que las Normas Presupuestarias sean una expresión real de las necesidades de desarrollo del país, principalmente en función de su vinculación con el Marco Estratégico de País, ya que de esta derivan los resultados estratégicos de desarrollo, que son los grandes referentes de los cambios que se deben impulsar y por lo tanto el Presupuesto debe estar reorientado a estos grandes resultados de país. 

Además es importante tomar en cuenta los pilares de la Política General de Gobierno y sus 50 metas. La propuesta de Presupuesto 2021 tenía cerca de un 60% de vinculación con las metas de la Política General de Gobierno y es necesario mantener ese nivel de vinculación. 

El Ing. Luis Meza, también resaltó, que dentro de las Normas Presupuestarias se contemple el apartado de reactivación económica, el tema del COVID 19 y el impacto de las tormentas que afectaron al país. La Gestión por Resultados es algo que también debe prevalecer, así como el adecuado nivel de vinculación de la producción institucional y la programación de recursos, de tal manera que esta vinculación pueda estar altamente alineada al Marco Estratégico de País. Lo que buscan las Normas Presupuestarias es identificar la producción e intervenciones que reflejen el mayor costo beneficio, rentabilidad social y un alto nivel de eficacia y eficiencia.

El proyecto de Presupuesto 2021 originalmente trabajado, contemplaba la atención directa a 46 de las 50 metas de la Política General de Gobierno, donde resaltaba la atención a los sectores de salud, educación, protección social y que además se contemplaba un aumento al rubro de la inversión pública, la cual estaba cerca de 21 millardos de quetzales.

La vinculación Plan - Presupuesto, es muy importante para el cumplimiento de las prioridades del país y los resultados estratégicos de desarrollo y es necesario también establecer líneas de base, para definir los puntos de partida y generar los procesos de medición que permitan establecer los niveles de eficiencia y eficacia que se han mencionado anteriormente. 

Finalmente, el Ing. Luis Meza, resaltó la importancia de generar mecanismos de registro y evaluación de los indicadores y rendición de cuentas.

Participación de Invitados:
El Ministro de Finanzas Públicas, sugirió que se puedan escuchar las ideas y propuestas de los participantes de la mesa para después sistematizarlas y analizarlas, para definir lo que se incluirá en la propuesta de Presupuesto que se enviará al Congreso de la República.

Fundación para el Desarrollo (FUNDESA): El Lic. Juan José Monge, Vicepresidente de FUNDESA, agradeció la invitación a participar en la mesa, y el esfuerzo que se hace para hacer este trabajo de manera conjunta. El Lic. Monge, indicó que ellos consideran que es importante dejar dentro de la propuesta las Normas Presupuestarias que sean claves para el desarrollo del país y salvaguardar la estabilidad macroeconómica, principalmente dejar una norma presupuestaria para que no se permita que las instituciones gubernamentales pueden financiar su gasto corriente con deuda, así como establecer una norma que ayude al Gobierno a reducir el déficit fiscal futuro, dejando por lo menos una reducción escalonada del 4% al 2% en los próximos años.

Como comentarios adicionales a la intervención del Lic. Monge, el Ministro de Finanzas Públicas, indicó que la utilización de la deuda para gastos de funcionamiento es un tema estructural y que la mayor parte de la recaudación fiscal se utiliza para gastos de funcionamiento, por tanto se debe manejar una estructura de gasto adecuada ya que de no hacerlo, se pueden dejar áreas sin los recursos necesarios para su funcionamiento. 

En relación al déficit, indicó que hace 3 meses este era de casi 6%  y ahora con el nuevo cálculo es de  4.9%  y con este porcentaje se espera cerrar el año 2020. La recaudación proyectada para fin de año era de Q 57,100 millones y en las nuevas proyecciones se estima que se recaudarán Q 59.4 millones y esto permitirá que no se cambie la meta con que se iniciará el año 2021, la cual es de Q 64,027.00 millones.  

También mencionó que están conscientes de que se debe regresar a la ruta de un déficit de un 2%. Esto ya se está trabajando con el FMI y las calificadoras de riesgos.  Si se logra tener un Presupuesto con un déficit menor al 4%, sería un Presupuesto sano, e intentar así en los próximos años llevarlo hasta un 2% de déficit. Esto se hará si se mejora la recaudación fiscal y la transparencia del gasto.

Instituto Centroamericano de Estudios Fiscales -ICEFI: El Lic. Edgar Barcel, representante de la asamblea de ICEFI, comentó que ellos tienen una consideración en particular en cuanto al porcentaje de déficit que se debe manejar en el país, pero sugiere que más adelante se pueda establecer una mesa técnica para tratar este tema.

El Lic. Edgar Barcel, indicó que en el plano de las Normas Presupuestarias, quieren hacer una consideración sobre normas en relación a inversiones nuevas. Indicó que en el Anteproyecto de Presupuesto, se presentó una inversión de cerca de Q 20 mil millones de quetzales, en el cual hay una asignación importante al MICIVI y esto tiene que ver con la calidad del gasto, además del gran cúmulo de inversiones en concepto de IVA PAZ, que van a las municipalidades y a los CODEDES. Entonces notan que hay, en el capítulo de inversiones, regulaciones y normas para inversiones sobre todo en el plano de los CODEDES, de una gran cantidad de obras inconclusas y que ahora se está adhiriendo inversión nueva, por lo que en este sentido sugieren trabajar con la SEGEPLAN y fortalecer el Sistema Nacional de Inversión Pública (SNIP). 

Finalmente, el Lic. Edgar Barcel puntualizó que consideran importante exigir el SNIP a estas 2,000 obras nuevas. Por lo que sugieren regular esto y que se pueda ordenar en un verdadero sistema nacional de inversión pública, ya que por ahora no ven claramente alguna normativa para inversiones nuevas.  

El Ministro de Finanzas Públicas agradeció estos comentarios e indicó que en relación al tema del déficit fiscal, el Fondo Monetario Internacional recomendó volver a salir con el estímulo fiscal, pero que también se debe reducir los gastos de funcionamiento del Estado, lo cual es difícil de lograr. El problema no es la deuda en sí, sino en qué se utiliza la deuda. El déficit no es un número frío, sino tiene que ser una ruta para ir llegando entre el 2% o 2.2%, pero a la vez ir subiendo la recaudación y crear una ruta para aumentar la inversión extranjera. Mencionó además, que el tema de las obras inconclusas está claro y más cuando hay cambio de Gobierno, las administraciones anteriores dejan obras inconclusas. 

En relación a la utilización del SNIP, el Ministro de Finanzas Públicas mencionó que está totalmente de acuerdo en que se debe fortalecer e indicó que ya se está trabajando en el “SNIP.gt”, donde ya se pueden visualizar las obras con fotografías y así mejorar la transparencia a través de la auditoría social, la cual considera la mejor forma de hacer auditoría. 

El Ing. Luis Meza de SEGEPLAN, también comentó al respecto, indicando que el tema de la inversión pública es un reto, pero que desde SEGEPLAN se ha generado  el portal de “SNIPgt” que permite visualizar en tiempo real, desde el inicio del proceso de ejecución de las obras y que además está vinculada a la Política General de Gobierno. También se ha formulado la Hacienda Política de Pre-inversión y paralelamente se están fortaleciendo las capacidades técnicas de las unidades ejecutoras. En relación a los Consejos de Desarrollo Departamental, la norma establece que primero se concluyan las obras de arrastre antes de comenzar obras nuevas.

Alianza Técnica de Apoyo al Legislativo: El representante de la Alianza Técnica de Apoyo al Legislativo, mencionó que las Normas Presupuestarias son un aspecto clave para la calidad y transparencia del gasto público. Indicó que consideran que algunas normas presentadas en un inicio, deben mantenerse en el Presupuesto 2021, y entre estas mencionó algunas como:

· Normas para la transferencia de fondos a Organizaciones No Gubernamentales
· Presupuesto por resultados
· Normas de transparencia y eficacia del gasto público (normas para publicaciones de informes en portales web y normas para transparencia de los ingresos)
· Normas relacionadas a la Tesorería y Crédito Público que están bien ranqueadas, deben mantenerse.

Por otro lado, mencionó, que ellos consideran que hay algunas normas que deben corregirse y principalmente las normas que establecen en qué se gasta el crédito público. Un ejemplo claro de esto, es el artículo 61 de la Ley Orgánica del Presupuesto, que  limita la utilización o el destino del crédito público, para gastos ordinarios o de funcionamiento. 

En relación al tema de reactivación económica, consideran que se debe hacer una norma que asegure que los recursos destinados para la reactivación económica, no se destinen después a otros programas de Gobierno, sino que se mantengan única y exclusivamente para la reactivación económica. 

Finalizó su participación, indicando que les gustaría participar en un análisis y discusión sobre el tema del déficit fiscal en un futuro. Además resaltó que se tiene preocupación por el aumento del gasto público, por lo que debería existir un compromiso en las Normas Presupuestarias para que en los próximos 3 ejercicios fiscales se retome la senda fiscal que tanto ha servido para la estabilidad macroeconómica del país.  La transparencia de los programas sociales es una norma importante, con la que se pueda medir como se está utilizando el Presupuesto. 

El Ministro de Finanzas Públicas, en respuesta a estos comentarios indicó, que se propondrá una norma para publicar informes en formatos editables en la página del Ministerio de Finanzas Públicas, para que los interesados puedan realizar un mejor análisis. Recordó que al no haber Presupuesto aprobado, no habrá un capítulo de reactivación económica, por lo que se iniciará con el Presupuesto vigente, el cual no incluye el capítulo de reactivación económica. En esta propuesta, además del Presupuesto ordinario se priorizarán la salud (vacunación), reactivación (con proyectos bien definidos en los SNIP) y reconstrucción (este tema no se tenía anteriormente, pero se utilizarán recursos de la reactivación para la reconstrucción), ya que esto ayudará a impulsar el estímulo fiscal. 

Además el Ministro de Finanzas Públicas, puntualizó que es indispensable considerar un censo de beneficiarios, para que el apoyo que se brinde pueda llegar de una manera muy transparente a quienes realmente necesiten los recursos, por lo que se ha solicitado fortalecer las Normas de Transparencia, especialmente lo relacionado al tema de vacunas y reactivación económica y que se garantice la calidad del gasto y la aplicación de esos recursos. 

Uno de los participantes de la mesa, sugirió hacer una nueva revisión de gastos superfluos identificados, con el objetivo de priorizar el gasto social relacionado con la atención a la pandemia del COVID 19 y daños por las tormentas. Se mencionó que en un comunicado del Foro Guatemala, relacionado la deuda pública, se indicó que: Debe adoptarse una regla fiscal para que el porcentaje de crecimiento de la deuda no sea mayor que el de los ingresos tributarios de cada año, salvo en casos  de crisis nacional de forma excepcional como lo fue en 2020, y que las negociaciones de nuevos endeudamientos, deberán priorizarse con aquellas financieras con intereses más favorables, por lo que se solicitó que se pueda retomar y considerar este comunicado.

El señor Ministro de Finanzas, agradeció estos comentarios y resaltó que está totalmente de acuerdo con la priorización del tema de vacunas. En relación a los gastos superfluos, indicó que se utilizará la misma mecánica pero fortalecida, como la circular que emitió el Señor Presidente de la República, durante el mes de marzo, donde se tomaron medidas para reducir gastos superfluos. Comentó también el tema de los préstamos y que hay dinero que aún no se ha utilizado y que se puede destinar para seguridad alimentaria y la lucha contra la desnutrición. 

Colegio de Contadores Públicos y Auditores: El Lic. Mario Melgar, representante del Colegio de Contadores Públicos y Auditores, comentó lo relacionado a las entidades no lucrativas y recordó que para estas entidades hay alrededor de 3 mil millones de quetzales, para quienes se harán transferencias para su ejecución. Por lo cual, hay una propuesta de un grupo de colegas (auditores), en la que se solicita que se incluya dentro de las Normas Presupuestarias una partida para la fiscalización, para tener informes cuatrimestrales y al cierre del período, con la idea de darle transparencia a la ejecución de esos fondos, por lo que consideran que es el momento oportuno para traer esta propuesta de norma de fiscalización a la mesa.

CONGECOOP: El Lic. Rodolfo Orozco, en representación del sector de cooperativas, en su intervención indicó, que nuestro historial nos mostrará que hemos tenido una buena estabilidad macroeconómica a nivel de país, porque se ha tenido buena disciplina, pero a raíz de la pandemia y del impacto de las tormentas tropicales, se tuvo un desbalance en todo. Mencionó que, como sector cooperativo se participa en 2 foros, de donde se han hecho llegar las sugerencias y opiniones sobre las Normas Presupuestarias, estos espacios de participación son el Foro Guatemala y el CES. También indicó que como sector cooperativo lo que les corresponde en estos diálogos, es ser creativos e informarse, indicó.

El Lic. Rodolfo Orozco, añadió que también creen que para el tema del déficit fiscal se debe hacer un esfuerzo para que en máximo de 2 a 3 años, este se debe estabilizar. Se debe focalizar y ejecutar bien el gasto y con transparencia.  Además es necesario fortalecer desde el lado de los prestadores de servicios del estado un mejor control, por lo que se sugiere tener un censo para los prestadores de servicios, para saber quiénes son, por lo que hay que poner normas también para esto aunque sea a futuro. Ven de manera positiva la renegociación de la deuda y la priorización de entidades bancarias que ofrezcan mejores tasas de interés. Finalizó su intervención, indicando que sus puntos de vista acerca de las Normas Presupuestarias se encuentran de forma detallada en las plataformas del Foro Guatemala y el CES.

El Lic. César Guillermo Castillo Reyes, Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala, mencionó que lo que tiene que ver con la ética, la probidad de los funcionarios públicos, la transparencia y calidad del gasto, no se limita a lo que se establezca en un Decreto del Congreso de la República, sino que es un ejercicio constante en el que se debe trabajar, con el propósito de lograr una ejecución adecuada del gasto y la respectiva probidad. Indicó que el objetivo del taller era escucharlos y que enfatizó en que aún se está a tiempo, por si alguien quiera ampliar o aportar algo más, para que haga llegar la información y que sea considerado por el Ministerio de Finanzas Públicas, previo al envío de la propuesta al Congreso de la República. 

Finalmente indicó que cuando se cuestionó el Presupuesto en semanas pasadas, lo que fue transversal en la exigencia de la población fue el tema de la seguridad alimentaria y nutricional, por lo que se tendrá una reunión para abordar el tema de cómo se establecerá el Presupuesto para esta área y esto se hará con el apoyo de la SESAN.
 
El señor Vicepresidente de la República, también mencionó que se deben hacer muchos cambios estructurales en algunos Ministerios, particularmente en el MAGA, ya que los programas asistencialistas que se trabajan en ese Ministerio, deben trabajarse en el MIDES, para que así el MAGA se encargue del apoyo directo a la producción agrícola y que el MIDES se encargue de los programas sociales. 

El señor Vicepresidente de la República, finalizó su participación indicando que la lucha contra la desnutrición y los programas de seguridad alimentaria no son un tema de Gobierno sino un tema de Estado, en el que se deben involucrar los distintos sectores y solo así se logrará reducir puntos porcentuales que se han propuesto, ya que el tema que está agobiando actualmente, es la desnutrición a nivel de país.

ASINDES: El Lic. William Mazariegos, Director Ejecutivo de ASINDES, mencionó que su preocupación está relacionada a cómo evaluar de mejor manera las metas de calidad y no solo los porcentajes de ejecución, ya que estos no están vinculados a cambios substanciales de la calidad de vida de las personas y el bienestar que este gasto genera. Por esta razón, sugieren que se cuente con un ente rector que pueda darle un seguimiento a la calidad del gasto de lo que se asigne.  

El señor Ministro de Finanzas Públicas, recordó que está abierta la página del Ministerio de Finanzas Públicas, para hacer llegar las propuestas sobre normas específicas, ya que se están considerando estas propuestas.

Previo a la finalización del taller, se brindó el espacio a la Licda. Violeta Mazariegos, Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado del Ministerio de Finanzas Públicas, para informar sobre los trabajos relacionados al Portal de Presupuesto Abierto 2021-2025. 


La Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado, indicó que esta página se abrió con el objetivo de facilitar la discusión del Presupuesto Abierto. Lo que se hizo fue agrupar grandes temas de discusión y en cada foro se tomaron propuestas de la sociedad civil y se tomaron en cuenta los insumos que se presentaron. En la página se puede ver el resultado de cada uno de los talleres y las grabaciones del desarrollo de estos talleres. 

Además, en la página se pueden encontrar las 02 consultas del Presupuesto Abierto, en donde es posible visualizar todo lo que se trabajó y lo que se está trabajando en los diferentes talleres. En este momento la información o documentos no están incluidos en formatos editables pero se trabajará para que lo puedan revisar en formatos editables. Resaltó que, cuando se ingresa a la parte de consultas del Presupuesto, encontrarán un espacio donde podrán incluir las propuestas que consideren, a través del envío de un correo electrónico donde se adjunten sus propuestas. Es fundamental ir alimentando las propuestas que se envíen, las cuales se estarán revisando. También comentó que en esta página se podrán encontrar y visualizar todos los talleres que se han realizado.


La Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado, agregó que en relación al tema de la adquisición de vacunas contra el COVID 19, ya se tiene una propuesta de normativa, la cual se está compartiendo a las autoridades de Salud, debido a que esta Norma Presupuestaria deberá tener una excepción a La ley de Presupuesto para poder dar anticipos por encima de lo que permite la ley, excepción a la Ley de Contrataciones del Estado para que pueda hacerse de forma directa debe tener la posibilidad de contratar a un proveedor que no necesariamente deba estar inscrito en el Registro General de Adquisiciones del Estado (RGAE), debe permitir que se pueda realizar a través de un organismo internacional y debe cubrir un arbitrio a quien tenga interés de comprarlo. Por lo tanto, deberá ser una norma muy afinada que se debe discutir en el marco del directorio del COPRECOVID. Estas normas son muy importantes en el marco de las Normas Presupuestarias.

Finalizó indicando que se han retomado más de 30 Normas de Transparencia y se ha propuesto que los informes estén ubicadas en un mismo lugar, que cada institución coloque sus informes en una pestaña en formato editable y que estas puedan ser auditadas por la Contraloría General de Cuentas, por lo que ya se está trabajando en una política de datos abiertos y los formatos editables.

	Cierre: Para finalizar con el desarrollo del Taller sobre Normas Presupuestarias, el señor Ministro de Finanzas Públicas agradeció el tiempo y la participación de la Magistrada Licda. Vitalina Orellana del Organismo Judicial, a los delegados de SEGEPLAN, a los Viceministros del Ministerio de Finanzas que lo acompañaron, al Viceministro de Economía y a todos los invitados que participaron. Enfatizó que con mejorar algunas de las normas se estaría dando un paso significativo para mejorar la transparencia, la calidad del gasto y el uso de los recursos y esto es lo que se quiere sugerir al Congreso de la República, para que se someta a discusión y que se pueda aprobar de la manera que salga de estas mesas. Finalizó indicando que el calendario para los próximos talleres del Presupuesto Abierto se encuentra en la página  del Ministerio de Finanzas públicas, para quien lo quiera ver y volvió a agradecer la participación al evento.
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