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	FICHA DE TALLER READECUACIÓN DE PRESUPUESTO 2021






	INFORMACIÓN GENERAL

	
Nombre del Taller:
	TALLER 4: Transparencia y Comisión de Auditoría Social

	Fecha del Taller:
	Jueves 17 de diciembre de 2020 
	Horario:
	10:00 a 12:00 Horas

	Objetivo:
	Facilitar un espacio para que funcionarios de Gobierno y sociedad civil discutan sobre temas priorizados para la elaboración de la propuesta de readecuación del Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado 2021, en el marco del proceso de consulta y participación ciudadana

	Contenido Temático:
	· Transparencia
· Comisión de Auditoría Social

	Expositores: 
	· Licenciada Violeta Mazariegos Zetina.  Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado
· Licenciada Luz Keila Gramajo Vílchez. Secretaria de Planificación y Programación de la Presidencia 

	Invitados: 
	· Vicepresidente de la República de Guatemala, Licenciado Guillermo Castillo Reyes
· Ministro de Finanzas Públicas, Licenciado Álvaro González Ricci
· Presidente en funciones del Organismo Judicial, Licenciado Nery Medina Méndez
· Subsecretario de Planificación y Programación para el Desarrollo, Licenciado Marco  Tulio Leonardo Bailón
· Viceministro de Administración Financiera. Licenciado Edwin Martínez Cameros
· Representantes de las Instituciones participantes 
	

	Moderador:
	Licenciado Álvaro González Ricci. Ministro de Finanzas Públicas

	Consultar presentaciones:
	https://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/taller-3-diciembre/ 






	DESARROLLO DEL TALLER

	El Ministro de Finanzas Públicas, licenciado Álvaro Gonzáles Ricci dio la bienvenida al 4to. Taller de Transparencia y Comisión de Auditoría Social y agradeció la presencia de los participantes y mencionó que el propósito del mismo es generar algunas propuestas para poder presentar en el próximo año al Congreso de la República, indicando que la Auditoría Social es la manera más eficaz de poder entender la fiscalización y la gestión del presupuesto. La idea principal de este taller es brindar el espacio que necesitan los diferentes sectores para la Auditoría Social, además de involucrar a la sociedad civil para una auditoría social y darle seguimiento a la implementación de un sistema de acceso a los datos de una manera fácil, mencionando que el Sistema de Contabilidad Integrada es un sistema complicado para la extracción de la información e implementar una serie de tableros y portales de información  donde se podrá observar hasta el último gasto que tenga el gobierno con la finalidad de tener la transparencia en el gasto. El Licenciado Álvaro González Ricci indicó que como parte fundamental de este taller es conocer las propuestas de quienes pueden integrar esta comisión y darle seguimiento durante los próximos años y se ha venido trabajando en el Ministerio de Finanzas Públicas y es la oportunidad de poder hacer mejoras y que las instituciones involucradas en la gestión presupuestaria puedan presentar las opiniones y llegar a un consenso para una aprobación consensuada en esta mesa.  El Ministro de Finanzas Públicas le brindó la palabra a la Licenciada Violeta Mazariegos, Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado. 

La Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado indicó que la Auditoría Social es un derecho ciudadano y cuando el sector público facilita las condiciones para poder generar una Auditoría Social es mucho más fácil. La Licenciada Mazariegos mencionó que la meta del taller del día de hoy es establecer los acuerdos para poder formar un acompañamiento en la fiscalización de Auditoría Social y definir quiénes serán los integrantes de parte de la Sociedad Civil, Tanques de Pensamiento e Instituciones Académicas puedan integrar la misma. Indicó que por parte del sector público le correspondería integrar la misma al Ministerio de Finanzas y la Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia SEGEPLAN e indica los compromisos del sector público, como sostener reuniones técnicas, elaboración de reportes y portales en temas específicos con la finalidad de facilitar la información y fortalecer las capacidades técnicas de sociedad civil con capacitaciones y brindando información ya procesada. La Viceministra de Transparencia Fiscas y Adquisiciones del estado manifestó que la idea de este espacio es realizar reuniones para que se tenga un impacto y una reproducción en toda la sociedad y brindar información para aquellas instituciones que no puedan estar físicamente. La licenciada Violeta Mazariegos indica que el financiamiento es de total autonomía, el acompañamiento del sector público será ad honorem y conforme se vaya implementado, la sociedad civil se buscará los mecanismos de buscar un apoyo por medio de un convenio con una agencia de cooperación externa, no comprometiendo la independencia de este espacio.  Teniendo por escrito el compromiso entre la sociedad civil y el sector público y la disponibilidad de trabajar en la manera que se desee. La Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado mencionó que se hará un borrador de las propuestas en el tema de Seguimiento a la transparencia de la calidad del gasto. El objetivo del taller del día de hoy es incidir en el presupuesto del próximo año y lograr tener reuniones no únicamente en el momento de las aprobaciones sino también en el acompañamiento, logrando tener reuniones periódicas en todo el ciclo presupuestario. Menciona que es importante corregir el rumbo con los tanques de pensamiento e instituciones e ir discutiendo los temas en el desarrollo de los mismos. La Licenciada Mazariegos agradeció la presencia a la misma e hizo la invitación a realizar la mayor cantidad de sugerencias posibles utilizando las herramientas tecnológicas para el envió de las mismas y asegura que las mismas serán incluidas en el documento y circular el mismo con las personas que fueron convocados asimismo con las mismas que no pudieron asistir y tenerlo firmado en el menor plazo posible.

El Ministro de Finanzas Públicas le cede la palabra a la licenciada Keila Gramajo, Secretaria de Planificación y Programación de la Presidencia. La licenciada Keila Gramajo indicó que para SEGEPLAN es un gusto participar en las mesas de diálogo y hacer el seguimiento para las buenas ideas de las organizaciones o instituciones para lograr que el proceso de Plan-Presupuesto refleje la invención de las necesidades requeridas por la población guatemalteca. La Secretaria de SEGEPLAN comparte que Guatemala es el país de américa latina que ha iniciado un proceso de presupuesto abierto, el mismo se manifiesta en el indicador de presupuesto abierto a nivel internacional en el cual Guatemala se posiciona en el lugar número 46, ubicándose en tercer lugar a nivel latinoamericano, mencionando la intención de hacer mejor el ejercicio y es un gran avance para el país tener este ejercicio de presupuesto abierto. La licenciada Keila Gramajo mencionó que el indicador que permite abonar a los procesos gubernamentales, teniendo notable relevancia en el presupuesto 2021, debiendo continuar con la mejoría e innovación para los siguientes ejercicios fiscales tal como lo manifestaba el licenciado Álvaro González Ricci. Dentro de las acciones a considerar, hay dos acciones las cuales se les presenta, siendo estas que las instituciones gestionen la participación y la inclusión y que existan decisiones participativas, siendo la sociedad civil que ante la participación activa deberá de acompañar al gobierno y velar por que los procesos de planificación y presupuesto beneficien a las comunidades necesitadas. 

[bookmark: _GoBack]La licenciada Keila Gramajo hizo mención del principio de gestión democrática, siendo este que todo poblador tiene derecho a participar en la toma de decisiones e incidir en el desarrollo, siendo un modelo hacendado en la gobernanza, existiendo un respeto en las responsabilidades mutuas, a la cooperación y el diálogo social democrático, permitiendo que el Estado se convierta en el conductor del desarrollo y sea un facilitador de mantener una relación continua a través del ciudadano con los procesos y resultados de la administración pública. La Secretaria de SEGEPLAN indicó que actualmente el gobierno ha implementado la planificación del desarrollo vinculado a la transparencia, teniendo como logro la implementación de un sistema que permite canalizar las demandas, como la construcción del Plan Nacional y las Autoridades Nacional de Desarrollo, siendo este el principio orientador, presentando la Política General de Gobierno para el periodo del 2020-2024, teniendo 50 metas específicas, creíbles, costeables  para la transformación estructural del país en el entorno social, político, económico y ambiental. Menciono que el pilar número 4 está basado en que se tenga un Estado responsable, transparente y efectivo, definiendo como se debe administrar de manera efectiva y transparente todas las instituciones del Estado con el objeto de esta al servicio de la ciudadanía y contemplando la modernización del eje transversal del Plan de Innovación para ser un Estado conductor y facilitador del Desarrollo. 

La licenciada Keila Gramajo mencionó que la Planificación es la base que orienta el proceso de formulación presupuestaria, convirtiéndose en un medio para la transparencia, el acceso a la información y por ende la Auditoría Social. Indicando que la transparencia se debe dar de manera integral, incluyendo al gobierno y a las organizaciones civiles que por la divulgación de reglas, planes, procesos y acciones provocan la Auditoría Social. Siendo esta de carácter objetiva velará por el buen desempeño del gobierno. 

La Secretaria de SEGEPLAN concluye su participación mencionando algunos desafíos que se han identificado algunas herramientas en poner a disposición de la ciudadanía el portal SNIP-GT, colocando por primera vez la inversión pública del país a todo ciudadano. Colocando las inversiones de manera transparente y la implementación de otros portales web como el ranking de la gestión municipal, informes de seguimiento a las Autoridades Nacionales de Desarrollo y al Sistema de Consejos de Desarrollo, reconociendo múltiples desafíos, manifestando el compromiso por la transparencia y Auditoría al Gobierno Abierto, innovando a través de los cambios y entrega de productos y resultados por parte de las instituciones y da apertura al dialogo a los participantes en relación a la transparencia necesitada. 

El Ministro de Finanzas Públicas agradeció la participación de la Secretaria de SEGEPLAN y manifestó el interés en escuchar a los participantes en relación a que podrían esperar de un espacio de este tipo en relación a la necesidad de información y menciona que la transparencia es la que lleva a tener una buena calidad del gasto. El licenciado Álvaro González Ricci menciona que el gobierno es transparente pero la calidad del gasto no es buena. Con la finalidad de mejorar hay que evidenciar y esta comisión formara un papel importante y le da apertura a la mesa para considerar algunos comentarios. 

El Licenciado Juan Carlos Zapata de FUNDESA agradeció el espacio y la oportunidad de participar en este ejercicio, inicia con el reconocimiento al Estado guatemalteco e indica la publicación de los indicadores del foro económico mundial  y Guatemala se encuentra en la posición número 24 de los 143 países evaluados en relación a Gobierno Abierto, obteniendo una evaluación de 65 puntos sobre 100, menciona que hay espacio para mejorar y que es importante reconocer los avances que ha tenido el país en esta materia y un proceso en el cual el Ministerio de Finanzas Públicas y SEGEPLAN han realizado el acompañamiento a lo largo de los últimos años. 

El Licenciado Zapata felicitó al Ministerio de Finanzas Públicas por el avance en los procesos de fiscalización y auditoría a través de las páginas del MINFIN  para transparentar el uso de los recursos que se destinan a ONG´S y diferentes Instituciones del Estado, manifiesta que por parte de las organizaciones de Sociedad Civil debe de ir generando una mejor coordinación e información a la existencia de los portales de la publicación de la información e involucrarse en los procesos e indica que el tema para ir mejorando es de las ONG´S, Fundaciones e Instituciones que reciben fondos del Estado que no tengan información que no deba ser publica, regularizarla de alguna manera, ayudando en el proceso de Transparencia. Menciona en la apertura de los espacios de presentar propuestas e invitar a mayor parte de Centros de Investigación, Tanques de Pensamiento y Universidades para una mayor participación y generando buenas prácticas hacia el uso de tecnología y el proceso de digitalización y brindar la información a personas que no tienen los medios digitales actualmente. 

El Ministro de Finanzas Públicas agradeció la participación del Director Ejecutivo de FUNDESA y le brindo la palabra al Licenciado Edwin Matul de la Alianza Técnica de Apoyo al Legislativo. 

El Licenciado Matul, agradece el espacio brindado para la participación en los temas de Auditoría Social y señala algunos aspectos que se presentaron el proyecto de presupuesto para el 2021, mencionó que en la ejecución del presupuesto se preste especial atención al seguimiento y fiscalización del gasto, especialmente a los gobiernos locales y otras instituciones descentralizadas y autónomas que ejecutan parte del presupuesto y con la necesidad de que su cumpla con la obligatoriedad de mantener actualizada la información de las instituciones que manejan recursos del erario nacional y proporcionar los mecanismos de transparencia y la rendición de cuentas para que las mismas estén en disposición. Indicó que la especie de gasto tiene que pasar por temas de transparencia y señaló que el aspecto de las ONG´S al igual que los Gobiernos Locales e Instituciones Descentralizadas que usan el erario público es importante la existencia de la transparencia a que se está destinando los recursos presupuestados. El representante de ATAL menciona la importancia de darle seguimiento al gasto y debe de incluir todos los gastos realizados a través de las Municipalidades, Instituciones Descentralizadas y los Consejos de Desarrollo. El Licenciado Matul indica que ATAL señalo en blindar los recursos destinados a la reactivación económica y temas de inversión social y realizar el seguimiento a esos rubros y realizar una evaluación constante. Menciona que otro tema identificado es el seguimiento al gasto, y analizar el impacto de la política pública para que el presupuesto sirva para ejecutar un plan e incluir todos los indicadores de impacto que se puedan identificar.    

El Ministro de Finanzas Públicas agradeció la participación del representante de la ATAL y mencionó que la información brindado es de gran ayuda y hay muchos espacios en donde se pueda centralizar la información, pero no se ha logrado comunicar acertadamente para que sea utilizado, mencionó que el SNIP-GT es una herramienta de primer, donde se colocan las fotos de los proyectos y sus avances y mencionó de una norma presupuestaria de las ONG´S, que es un portal del MINFIN en el cual donde la Institución que no haya entregado su reporte no se le asignarían sus recursos, existiendo ONG´S que se les han entregado mensualmente o trimestralmente sus recursos sin haber entregado su informe, ahora regulado con la norma presupuestaria. De igual manera el Ministro del MINFIN indica que la herramienta de GUATECOMPRAS contiene una información muy valiosa y se tiene a realizar un fortalecimiento del REGAE, conteniendo información y ser un mecanismo para poder identificar que los representantes le venden al Estado tienen coalición con otras empresas y generando capacitación con cursos para que la información que publicada en los medios sea certera a la información real de los sistemas como SICOIN y GUATECOMPRAS. El Licenciado Álvaro Ricci le brinda la palabra al Licenciado Juan Manuel Medina de la Alianza Evangélica de Guatemala.

El Licenciado Juan Manuel Medina de la Alianza Evangélica de Guatemala, agradece la invitación para la participación y mencionó que es requerible una Auditoria Social y una Verificación de la Ejecución Presupuestaria de manera coordinada y abarcadora, donde haya una declaración de la cuentadancia de los ejecutores del gasto. Mencionó que se pueden tener instrumentos de que es lo que se está ejecutando, pero no se puede ver quién es el responsable directo de cada una de las ejecuciones, es por ello la necesidad de realizar un acompañamiento de manera sectorial y multisectorial donde se pueda unificar un dialogo intersectorial pueda determinar un proceso más adecuado, debiendo haber un acercamiento permitiendo a las entidades que puedan brindar esa Auditoría Social tengan la viabilidad de realizar la misma. 

La Licenciada María Marta Ramos de Alianza por la Nutrición, indicó que han venido trabajando en las acciones mediante al marco de CONASAN e indicó que es muy importante de tener las herramientas para que la Sociedad Civil sea acompañante en este proceso de inversión, mencionó la importancia de donde priorizar el gasto y que herramientas se utilizan la información y donde encontrar una sostenibilidad. La Licenciada Ramos indicó que han planteado 5 prioridades, siendo una de ellas los Centro de Desarrollo Infantil Integral y el uso del CUI como un elemento único de identificación, de igual manera menciono la importancia de crear un Plan de Resiliencia y brindar la importancia de tener claridad en las inversiones versus gasto con la participación de SEGEPLAN para poder construir esta resiliencia alimentaria que es tan importante.

La representante de Alianza por la Nutrición, mencionó el tema de asignación de fondos para Agua y Saneamiento derivado a que el Agua juega un rol vital siento un elemento importante para desnutrición crónica, planteando una especia de DASHBOARD, donde como ciudadanos se pueda dar seguimiento a esos avances de manera clara y concreta. Mencionó también que existen tres grandes marcos, un marco de seguridad alimentaria como tema general, como las crisis que se dan en el corredor seco y muchos casos de desnutrición aguda generados por una demanda muy fuerte de la sociedad, mencionó que la menor forma de prevenir la desnutrición aguda es a través del cuidado de la desnutrición crónica. 

El Ministro de Finanzas Públicas agradece la participación de la Licenciada María Marta Ramos y le brinda la palabra al Licenciado Erwin Estuardo Andrade de la CONFECOOP.
                  
El Licenciado Erwin Estuardo Andrade de la CONFECOOP, indica que se ha avanzado en el sistema de transparencia y menciona de la creación de los portales e ir buscando la manera de estandarizar mantener en un solo portal toda la información necesaria y priorizar algunos indicadores que los guatemaltecos necesitan y dar un enfoque más integral en tratar de la hacienda pública y no solo del gasto, haciendo de manera más integral y que se dé a conocer la información de los ingresos no solo de los egresos. Mostrando la contribución en los ingresos y mostrar donde se está ejecutando.  Otro punto que señaló es generar una política a nivel ejecutivo sin importar que las instituciones sean descentralizadas y generar una política para no cerrar los datos y que todas las instituciones deben de publicar su información.

El Ministro de Finanzas Públicas agradece la participación del Licenciado Erwin Estuardo Andrade de la CONFECOOP y manifiesta su interés en buscar la centralización de la información y menciona que se han tenido avances en un portal que integra toda la información, al igual que un portal de préstamos externos donde se conoce las tasas, en que se está utilizando y cuáles son sus avances. El Licenciado Álvaro González Ricci le brinda la palabra al señor Vicepresidente de la República. 

 Licenciado Guillermo Castillo Reyes, agradece la participación de todos y menciona que para el actual gobierno es importante este ejercicio y manifiesta la coincidencia en la apertura de los espacios de diálogo en relación a los temas de transparencia, indicó que por medio de la Auditoría Social en que la que han confiado un acompañamiento constante, donde se ha advertido de algunos malos manejos , debiendo haber un acompañamiento para las instituciones que están formalmente instituidas y tengan un ejemplo de lo que deben de realizar y confían en los nombrados a verificar que la calidad del gasto y la transparencia en el manejo de los recursos  sea lo requerido para que las inversiones se realicen de buena manera y que esta reunión es para manifestar el compromiso y requerir el acompañamiento de las instituciones en los planteamientos de las propuestas de que los mecanismos sean verídicos y sean sostenibles y que de una certeza de la transparencia de la ejecución de los recursos, haciendo énfasis de la ética y la moral en los servidores públicos en los que están involucrados en el tema de ejecución y reitera la recepción de propuestas y recomendaciones de otros sectores en el interés del acompañamiento que se ha manifestado para fortalecer los mecanismos que se necesiten y la continuación de este tipo de mesas para generar las propuestas manifestadas por la señora Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado que permita brindar más espacios de acompañamiento de lo necesitado y agradece la participación al mismo.      
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