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	FICHA DE MESA TÉCNICA INSTITUCIONAL 
READECUACIÓN DE PRESUPUESTO 2021






	INFORMACIÓN GENERAL

	
Nombre de la mesa:
	Revisión de techos presupuestarios, aportes constitucionales y extraordinarios

	Fecha:
	Viernes 08 de enero de 2021
	Horario:
	08:00 – 10:00 horas

	Objetivo:
	Entrega de documentos de Normas Presupuestarias y presentación de Techos Presupuestarios

	Contenido Temático:
	Formulación de propuestas de readecuación presupuestaria 2021.

	Expositores:
	· Licda. Violeta María Mazariegos Zetina, Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado, del Ministerio de Finanzas Públicas.
· Lic. Edwin Martínez, Viceministro de Administración Financiera, Ministerio de Finanzas Públicas.

	Invitados:
	· Lic. Edgar Balsells, Consultor, Consult Centroamericana.
· Licda. Betzabé Arrechea, Directora de Programación Sectorial y Territorial, SEGEPLAN.
· Ing. Jorge Lavarreda, Investigador, CIEN.
· Lic. Pedro Prado, Investigador, ASIES.
· Lic. Ricardo Barrientos, especialista en política fiscal, ICEFI.
· Lic. Hugo Maul, CIEN
· Dr. Lisardo Bolaños, Viceministro de Inversión y Competencia, Ministerio de Economía 
· Lic. Sergio Recinos, Presidente, BANGUAT
· Lic. Johny Gramajo, Gerente Económico, BANGUAT
· Lic. Mario Morales, Subsecretario Técnico, SESAN
· Lic. Pablo Hurtado, Secretario Ejecutivo, ASIES
· Lic. Mario García Lara, Secretario Ejecutivo, Alianza Técnica de Apoyo al Legislativo    –ATAL- 

	Moderador/es:
	· Licenciado Guillermo Castillo, Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala.
· Licenciado Álvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas.

	Consultar presentaciones:
	· https://presupuestoabierto.minfin.gob.gt/taller-4-diciembre/



	DESARROLLO MESA TÉCNICA INSTITUCIONAL

	Apertura – Bienvenida
· El Señor Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala, Lic. Guillermo Castillo, aperturó la Reunión de Trabajo, agradeciendo la participación de los representantes de las diferentes instituciones y entidades.
Dijo que el mejor mensaje de año nuevo, en esta situación de crisis y emergencia, es el auténtico interés y compromiso por trabajar y hacer bien las cosas en este año 2021, para mejorar las condiciones de los más afectados. Este compromiso, no debe ser solo del gobierno, sino de todos.
Informó que en esta reunión se entregarán algunos datos y documentos y se realizarán algunas presentaciones, correspondiente al ejercicio de formulación de la nueva propuesta de Presupuesto 2021 el cual se presentará al Congreso de la República, y pidió apoyo a los asistentes para revisarlos y posteriormente discutirlos en una nueva reunión.
Dijo que hay un compromiso por hacer un mejor ejercicio presupuestario, que se pueda acercar a lo que más se necesita ejecutar en este año 2021, atendiendo las necesidades que hay como país, e indicó que las recomendaciones y sugerencias de los participantes en esta reunión serán muy importantes y oportunas.
· El Licenciado Álvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas, agradeció las palabras del Señor Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala, Licenciado Guillermo Castillo; y agradeció la asistencia de los representantes de las instituciones y entidades a esta reunión.
Se refirió al ejercicio fiscal 2020, indicando que, a pesar de las emergencias sanitaria y climática, se cerró en mejores condiciones del que se estimó al principio de la pandemia. La estimación de la recaudación original era de Q64,027 millones y hasta hace unos tres meses se estimaba en unos Q57,100 millones, sin embargo, se cerró arriba de Q60,000 millones, lo cual ha significado una recuperación de la recaudación, del comercio exterior y de la economía en general, a pesar de la baja de precios a nivel mundial del petróleo y de algunos commodities.
Dijo que oportunidad de este año 2021 es inmensa, hay que mantener la gobernabilidad y un buen presupuesto, una buena gestión del presupuesto con transparencia y fortalecer una buena calidad del gasto.
En seguimiento a lo dicho por el Señor Vicepresidente, dijo que en esta reunión se entregarán a los asistentes un compendio de normas presupuestarias, tanto en temas de transparencia como en temas presupuestarios, con el objetivo de que las entidades e instituciones participantes en esta mesa tengan la posibilidad de revisarlo detenidamente; y para eso solicitó el apoyo de la Viceministra Violeta María Mazariegos Zetina de presentar la metodología utilizada para la preparación de los documentos indicados.

	Participación de los Expositores:
· La Licenciada Violeta María Mazariegos Zetina, Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado, del Ministerio de Finanzas Públicas, indicó que el día de hoy se ha compartido en versión impresa y electrónica, documentos de normas presupuestarias para la transparencia y para la calidad del gasto, que es una primera propuesta para la discusión, con la intención de profundizarlo en otra ocasión. El contenido de esta propuesta es que las normas presupuestarias sean complementarias a la Ley Orgánica del Presupuesto y que no contravengan las disposiciones de dicha norma, que tiene un rango de ley superior; a pesar que cuando llegan al Congreso de la República imperan otros criterios. Sin embargo, desde el MINFIN se procura mantener esa coherencia legal.
Dijo que existen muchas normas que tienen que ver con la transparencia y calidad del gasto, y aunque son mejorables, hay por lo menos 17 de ellas que ya están vigentes, se va heredando el decreto anterior (Decreto de aprobación presupuestaria) que ya tenía sus normas presupuestarias. Lo primero que encuentran en el numeral 1 (de los documentos entregados) son todas las normas que están vigentes. En este grupo de normas se encuentran la transparencia de ingresos, la transparencia en cuanto a la publicación de los dividendos de las empresas, el informe de ejecución presupuestaria para el Congreso, etc. Sin embargo, a manera de ejemplo los informes de ejecución presupuestaria que se entregan al Congreso no se publican por ningún lado. Es por eso que, en la segunda parte de estos documentos, se presentan las nuevas normas, que también se incluyeron en la iniciativa de ley correspondiente al proyecto de presupuesto 2021, el cual no fue aprobado.
Estas nuevas normas consisten en hacer público los más de 20 informes ya vigentes, y que además deben estar disponibles en formato editable preferiblemente y deben ser de fácil acceso en línea (que no estén como escondidos). Entonces, lo que se está haciendo es transparentar muchos de los informes, que si bien ya existían no eran fáciles de acceder, considerando la importancia actual de los datos abiertos en formatos editables.
En el numeral 2 se incluyen las iniciativas de ley que el MINFIN había propuesto al congreso de la república el año pasado, pero que no fueron aprobadas, y se reiteran. Por ejemplo, la normativa correspondiente a las bases de datos de beneficiarios que busca restablecer la identificación de beneficiarios por el Código Único de identificación (que en algún momento existió, pero que tuvo inconvenientes). También se reitera lo que tiene que ver con el nuevo portal que desarrolló Segeplan correspondiente a la de inversión física-georeferencial; y finalmente, en el numeral 4 tiene que ver con los esfuerzos del Ministerio de Finanzas Públicas para hacer obligatoria el uso del portal de información de ONGs, con lo que se busca regular para que las ONGs que no cumplan no se les pueda desembolsar los recursos trimestrales. El portal ya existe, pero no se cumple con la publicación de información, por lo que esta normativa refuerza la legalidad del portal. Además, se agregan dos portales: uno de fideicomisos y otro de crédito público.
Finalmente, informó que el Ministerio de Finanzas ha hecho esfuerzos en mejorar el sistema de Guatenóminas para ir transparentando la nómina pública, donde se agregan otros renglones presupuestarios, obligatoria al 100% para el Gobierno Central y opcional para las entidades autónomas.
Aclaró que, en la parte final de la documentación entregada, aparecen propuestas de normas desarrolladas por Segeplan que tiene que ver con los Consejos de Desarrollo. 
Pidió a los asistentes revisar la documentación para su discusión y mejora en una próxima reunión.
Indicó que en esta documentación no se incluye la normativa correspondiente a los candados presupuestarios, ya que se priorizaron aquellas relacionadas con la transparencia y calidad del gasto y la necesidad de discutir los techos y distribución presupuestaria.
El Licenciado Álvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas, agradeció la presentación de la Licenciada Violeta María Mazariegos Zetina, Viceministra de Transparencia Fiscal y Adquisiciones del Estado. Seguidamente, solicitó al Señor Presidente del Banco de Guatemala, Licenciado Sergio Recinos, realizar una breve presentación de datos macroeconómicos, de cómo se cerró el año 2020 y las expectativas del año 2021.
· El Licenciado Sergio Recinos, Presidente del Banco de Guatemala, agradeció el espacio y saludó al Señor Vicepresidente Constitucional de la República y a los demás asistentes. Indicó que esta semana se ha tenido buenas noticias: el IMAE ya a noviembre vuelve a reflejar cifra positiva de 2%, el PIB del tercer trimestral que se estará dando a conocer esta semana refleja una caía de -1.8%, pero si se compara con los datos del segundo trimestre que tuvo una caída de -9.6%, realmente se refleja una recuperación importante. Ambos indicadores están apuntando a la estimación de una caída del -1.5% del PIB para 2020, lo cual es un resultado mucho mejor que los datos estimados a principio de la pandemia. Según las cifras del Fondo Monetario Internacional somos el país mejor posicionado a nivel latinoamericano, ellos tienen una caída para Guatemala de -2%, le sigue Paraguay con -4%, Uruguay con -4.5%, Costa Rica con -5.5%; y en el extremo está Venezuela, Perú, con caídas de -25% y de -14%. Dentro de todo, Guatemala nuevamente demuestra resiliencia económica y una pronta respuesta fiscal y monetaria frente a la tragedia sanitaria y económica.
En cuanto al comercio exterior, dijo que sorprendió las exportaciones, según los últimos datos disponibles, a noviembre mostró un aumento de 0.7%, que es un dato importante en cuanto al cambio de tasa negativa a tasa positiva, lo cual es un dato satisfactorio si se compara con la caída de -10% del comercio mundial.
Las importaciones también muestran una caída derivado de la caída del precio del petróleo. Las remesas tuvieron un aumento significativo, que finalmente cerraron con un aumento de 7.9%, casi US$11,350 millones.
La cuenta corriente de la balanza de pagos cerró con un superávit de 4.7%, lo cual es un dato importante de los últimos 4 años; también se ganó reservas de alrededor de US$3,500 millones durante el año 2020. El tipo de cambio fue muy estable, salvo el episodio de 3 días en marzo, al principio de la pandemia. Durante el año se tuvo una depreciación de 1.1%. No se tuvo ninguna fuga de capital, basado en la regla cambiaria del Banco Central para evitar excesiva volatilidad.
Los agregados monetarios, la emisión, los medios de pago, el medio circulante tuvieron tasas dinámicas. El crédito al sector privado cerró con tasa del 6%, que también dadas las condiciones fue positiva, tasas de interés históricamente bajas con tasas empresariales de 6.8%.
Concluyó indicando que, a pesar del impacto del COVID a nivel mundial, la economía guatemalteca ha mostrado resiliencia y hay que continuar así.
· El señor Ministro de Finanzas Públicas agradeció la presentación del Presidente del Banco de Guatemala y procedió a dar la palabra al Viceministro de Administración Financiera del Ministerio de Finanzas Públicas, Licenciado Edwin Martínez, para realizar una presentación de información del cierre presupuestario de 2020 y la apertura del presupuesto del ejercicio fiscal 2021.
· El Señor Viceministro de Administración Financiera del Ministerio de Finanzas Públicas, Licenciado Edwin Martínez, inició su intervención saludando y agradeciendo la asistencia del Señor Vicepresidente de la República de Guatemala, del Señor Ministro de Finanzas Públicas y de los representantes de las diferentes instituciones.
Informó que los datos a presentar sobre el cierre fiscal 2020 son preliminares; en el lado del gasto posiblemente no variará, pero por el lado del ingreso la SAT todavía está realizando registros, por eso, el dato de ingreso que aparece en SICOIN a la fecha es de Q59,345.5 millones. Se estima que la recaudación finalizará en Q60,200 millones (de los Q64,027.7 millones aprobado), esto se debe a que la SAT está haciendo los registros, y basado en estos datos, se tendrá una carga tributaria de 9.9%. La brecha no recaudada a la fecha es de Q4,682.2 millones, lo cual es inferior a la cifra estimada al principio de la pandemia de unos Q10,000 millones.
Por el lado del gasto, informó que el nivel general del gasto alcanzó una ejecución de 89.7% y la mayor ejecución se dio durante el último cuatrimestre del año 2020, principalmente por las entidades que hacen inversión como el MICIVI y el MIDES. Nueve (9) entidades del Gobierno Central superaron el nivel de ejecución del 89.7%, por ejemplo, el Ministerio de economía alcanzó un nivel de 96.7% derivado de la ejecución de los programas en apoyo a la pandemia, como los Q2,000 millones para la recuperación del empleo. El Ministerio de Cultura es la entidad que alcanzó menor ejecución, ya que fue afectado considerablemente por la reducción de la recaudación del impuesto de salida del país que está asignado para financiar su presupuesto, también fue afectado por el cierre de los centros arqueológicos que redujo el ingreso de recursos propios.
En cuanto a la deuda pública, alcanzó una ejecución de 91.8 %, a pesar de un mayor endeudamiento, también se cumplió con los pagos programados. 
No quedó nada pendiente de pago, se cumplieron con los pagos de sueldos y salarios en todas las instituciones, el pago de los bienes y servicios. Entonces. la subejecución fue de Q11,145.1 millones 
Resaltó que el nivel de ejecución de este primer año de Gobierno no está por debajo del promedio de ejecución de los primeros años de gobiernos anteriores; y otra limitante es que el presupuesto 2020 es el mismo presupuesto del año 2019 y también es el mismo presupuesto para el año 2021. Las limitaciones para lograr una mejor ejecución tienen que ver por ejemplo con las asignaciones de préstamos que no tienen recursos; proyectos ya ejecutados; también hay asignaciones que corresponden a saldos que ya se ejecutaron en ejercicio fiscal anterior, etc.
En cuanto a las municipalidades alcanzaron en promedio una ejecución de 97%; desglosado por fuente de financiamiento se alcanzaron los siguientes porcentajes de ejecución: IVA Paz95%, Ingresos ordinarios de aporte constitucional 99.5%, y otros recursos con destino específico 100%. Estos datos son importantes ya que las municipalidades enfrentaron las demandas de las comunidades y por eso se buscó apoyarlos.
En relación a los Consejos Departamentales de Desarrollo, la ejecución total fue de 82.7% que es la mejor ejecución de los últimos 5 o 6 años. La intención fue poyar a los Consejos de Desarrollo ya que hacen mucha inversión física que genera reactivación económica y generación de empleos a nivel nacional.
En cuanto al Sector Justicia, el Organismo Judicial ejecutó un 99.9%, el 0.1% no ejecutado corresponde a recursos de un préstamo aprobado el año pasado y que no se tuvieron desembolsos; el Ministerio Público tuvo una ejecución del 86.3%; el INACIF fue 82%; la Defensa Pública Penal un 80.5%; la Corte de Constitucionalidad 87.1%; y la Secretaría de la Instancia del Sector Justicia 87.1%. 
Como se observa, durante el 2020 se apoyó a todos los sectores, no obstante que no se contó con una alta recaudación de impuestos, esto fue gracias a la readecuación de gastos.
En el tema de COVID-19, los tres Decretos aprobados por el Congreso: 12-2020, 13-2020 y 20-2020, suman una asignación total de Q13,769.1 millones, de los cuales se logró una ejecución de Q12,712.2 millones, equivalentes a un 92.3%. La mayor ejecución se dio durante el tercer cuatrimestre del año 2020. Parte del saldo de este presupuesto se estará usando para la adquisición de la vacuna que en los últimos días se está hablando, para que el Ministerio de Salud disponga de esos Q1,500 millones.
En el tema POASAN, tuvo una asignación inicial de Q4,954.3 millones y en base a las modificaciones presupuestarias se logró un presupuesto vigente de Q5,253.9 millones de los cuales se ejecutaron Q4,712.9 millones, que representan el 89.7% de ejecución. Durante 2020 se privilegió el tema de seguridad alimentaria y nutricional, como se puede observar en el desglose de ejecución por entidad, por ejemplo, el Ministerio de educación logró una ejecución de 99.3% beneficiando a los niños de primaria y preprimaria, para lo cual se realizaron 6 desembolsos para atender la alimentación escolar. En este mismo tema, también participaron las entidades descentralizadas, que ejecutaron Q321.0 millones, alcanzando una ejecución presupuestaria de 64.6%
Finalmente, según los datos disponibles de la situación financiera del año 2020, se tuvo un déficit fiscal de 5.1% (basado en la cifra preliminar de ingresos) y se estima que dicho déficit se reducirá aproximadamente a 5.0% al momento de obtener los datos actualizados de la SAT, lo cual es un déficit menor del que se había aprobado con los tres Decretos de ampliación del Congreso. La carga tributaria fue de 9.9%. Se tiene en caja la cantidad de Q2,163.8 millones para iniciar los gastos del año 2021, conformados por Q1,400 millones de ingresos corrientes y alrededor de Q2,000 millones por bonos que no se ejecutaron por parte de las instituciones y que están aprobados en el presupuesto.
La ejecución total del presupuesto fue de Q96,615.7 millones, equivalentes a 89.7% del presupuesto aprobado. Es importante indicar que los ingresos corrientes son menores que los gastos corrientes, por lo que la diferencia se ha tenido que cubrir con endeudamiento, esto ha sucedido durante los últimos 5 años.
Finalmente informó que esta semana se publicó la distribución analítica del presupuesto 2021, por lo que el presupuesto se apertura con Q107,521 millones que es la suma de los Decretos 25-2018, 12-2020, 13-2020 y 20-2020 que corresponden a aprobaciones del Congreso de la república. Las modificaciones realizadas internamente por las instituciones no valen para este ejercicio fiscal, por lo que dichas entidades deben realizar las readecuaciones necesarias en su presupuesto. Es en este marco que se está llevando a cabo el trabajo con el grupo presente en esta reunión, para preparar la propuesta de readecuación presupuestaria 2021.
En cuanto a las fuentes de financiamiento del presupuesto 2021, se refirió principalmente a los ingresos corrientes por un monto de Q44,947.2 millones de los cuales Q44,027.0 millones son de ingresos tributarios y la colocación de bonos por un monto de Q30,047.0 millones. 
· Finalizó su intervención indicando que, para mayor detalle de la información presentada, sobre la ejecución presupuestaria 2020 y la apertura del presupuesto 2021 lo pueden requerir.
· El Señor Ministro de Finanzas Públicas, Licenciado Álvaro González Ricci, agradeció la presentación del Viceministro de Administración Financiera, Licenciado Edwin Martínez, y procedió a abrir la mesa para recibir aportes, discusión y sugerencias que se estarán tomando en consideración para la elaboración de la propuesta de readecuación presupuestaria 2021.
La participación de los asistentes se dio en el orden que sigue. 

	Discusión, aportes y sugerencias de los invitados:
Lic. Edgar Balsells, Consultor, Consult Centroamericana
Agradeció la invitación para asistir a esta reunión de alto nivel en términos técnicos. Indicó que hay que hacer una serie de reflexiones a nivel macroeconómico con las proyecciones presentadas por el Licenciado Edwin Martínez, por ejemplo, el déficit fiscal que es el que tiene mayor presión por la prensa. Y a nivel micro indicó que quiere entender la metodología utilizada para obtener los datos de ejecución de los Consejos de Desarrollo.
Dijo que no se entiende si los datos de ejecución corresponden sólo a la fuente de financiamiento, refiriéndose al caso del préstamo para el fideicomiso de la MIPYME que ahora está en el Crédito Hipotecario Nacional. Sugirió al BANGUAT dar un seguimiento a estos fideicomisos y a los fondos dados a ONGs. Respecto a lo indicado por el Lic. Martínez, que se ejecutaron esos fondos, comentó que derivado que ha estado migrando el fondo hay que tener cuidado, ya que es un fondo para atender la emergencia de la pandemia y lo que quiere el Fideicomiso es usar esos fondos como capitalización. El Congreso de la República bien puede interpelar esos fondos, ya que corresponden a reactivación y estabilización de las empresas.
En cuanto a la ejecución de los Consejos de Desarrollo por departamentos, indicó que el Vicepresidente ha estado en las reuniones del CONADUR, y resulta ser que, en la primera reunión del año 2020, en la que estuvo ya el Presidente Giammattei, realizado durante el segundo trimestre, los datos de ejecución eran pobres en términos de proyectos y hasta hace dos meses seguían así, y ahora en la presentación el Lic. Martínez informa una alta ejecución. Quiere entender si la ejecución se entiende que los recursos se transfirieron a un banco como fuente de financiamiento, pero los proyectos no han avanzado su ejecución, por lo que indicó que quiere conocer la metodología utilizada; igual sucede con el préstamo de la MIPYME donde no se ha ejecutado en términos de los créditos al sector; entonces hay un tema que se debe revisar en cuanto a la medición de lo que se informa.
Lic. Edwin Martínez, Viceministro de Administración Financiera del Ministerio de Finanzas Públicas
En respuesta a lo solicitado por el Lic. Balsells, indicó:
Primero, en lo que respecta al Ministerio de Economía con las MIPYMEs lo que sucedió es que se regularizaron gastos que estaban pendiente de registrarse desde hace muchos años, situación que limitaba utilizar los recursos del Préstamos para las MIPYMEs ya que el Fideicomiso creado en al CHN estaba inactivo, derivado de la normativa que establece que no puede recibir recursos sin haber liquidado los recursos recibidos anteriormente. Entonces para el MINFIN los recursos en cuestión están devengados y están en una cuenta de banco. Durante el 2021 se darán los créditos a las MIPYMEs a través del Banco de los trabajadores.
En el tema de los Consejos de Desarrollo, la mayoría de su financiamiento es mediante IVA PAZ y se realizaron los desembolsos de acuerdo al avance físico registrado en el sistema por los Consejos de Desarrollo. El MINFIN hizo los desembolsos, pero el pago a las empresas lo deben hacer los Consejos de Desarrollo, por lo que la responsabilidad de los pagos es de ellos.
Para completar la respuesta al tema de los Consejos de Desarrollo se solicitó el apoyo del Licenciado Stuart Villatoro quien informó que efectivamente la ejecución mostrada corresponde a los desembolsos de efectivo que el MINFIN realizó a los Consejos de Desarrollo, basado en la información de avance físico registrado en el sistema de inversión pública. Dichos Consejos son los responsables de trasladar los recursos a cada unidad ejecutora de cada proyecto, es decir a las municipalidades, que a su vez, dichas unidades ejecutoras son las responsables de pagar a los contratistas.
Lic. Ricardo Barrientos, especialista en política fiscal, ICEFI.
Inició su intervención agradeciendo el ejercicio de transparencia y buena práctica que se está realizando para la elaboración del proyecto de readecuación presupuestaria. Indicó que no va a discutir a fondo los temas presentados, pero manifiesta sus comentarios en relación a temas que le preocupan:
· Comparte la preocupación manifestada por el Licenciado Balsells, en cuanto a los datos de ejecución financiera de los aportes, es decir al traslado de fondos del MINFIN a los Consejos de Desarrollo, pero que no corresponde a la ejecución física real.
· En cuanto a los documentos correspondientes a las Normas Presupuestarias, considera que en cuanto a la inversión, en los gastos de capital, y las nomas presentadas por SEGEPLAN hay mucho que trabajar.
· Considera que este grupo tiene mucho que trabajar o advertir respecto de las normas presupuestarias, para no enviar al Congreso de la República unas normas que pueden ser aprovechadas para otros fines.
· Dijo que la propuesta que se debe enviar al Congreso debe ser muy fuerte en normas y disposiciones legales para realmente corregir los problemas de corrupción, de mala calidad e ineficiencia. Considera que el ICEFI puede aportar a este tema, en cuanto a normas que habría que agregar a la propuesta de ley que se enviará al Congreso.
· Considera que por transparencia fiscal, recomienda y advierte que se debe diferenciar entre aportes y ejecución, por ejemplo el caso del Ministerio de Economía que registra una ejecución del 100% de un Fondo, cuando se sabe que no se ha ejecutado. Otro caso es el Programa Mundial de Alimentos donde el Ministerio de Desarrollo Social y el Ministerio de Agricultura Ganadería y Alimentación trasladaron Q350 millones, y se reporta como ejecutado, mientras que el PMA funciona con reglas de Naciones Unidas.
· En materia de transparencia fiscal, considera que falta alguna disposición sobre la apertura de los indicadores de resultados por sexo, edad y etnia, para dar continuidad al Artículo 8 del Acuerdo Gubernativo 321-2019, el cual ya perdió vigencia.
· Solicitó al Viceministro Martínez ahondar sobre los datos de ejecución del año 2020 del Ministerio de Comunicaciones y repetir la presentación de los datos de los recursos (no el espacio presupuestario) de los programas COVID que quedaron sin ejecutar.
Lic. Edwin Martínez, Viceministro de Administración Financiera del Ministerio de Finanzas Públicas
En respuesta a la solicitud del Lic. Barrientos, el Señor Viceministro indicó lo siguiente:
· En cuanto a los programas COVID, parte de los recursos no ejecutados del Decreto 12-2020 corresponden salarios, en el Decreto 13-2020 no se colocaron Q355 millones y de lo que se trasladó para el tema de capital de trabajo al CHN no se colocaron todos los recursos y el CHN devolverá Q380 millones, del Decreto 11-2020 no se ejecutaron Q735 millones y del Decreto 20-2020 hay una subejecución de alrededor de Q975 millones de los Q5,138 millones, correspondiente a infraestructura, salud y educación. 
· Respecto al tema del Ministerio de Comunicaciones, el MINFIN asigna los recursos de forma mensual o trimestral de acuerdo a las demandas de dicho Ministerio. Al finalizar el año se observa una diferencia del monto devengado y pagado, debido a que al finalizar el 31 de diciembre de 2020 no se logró realizar la totalidad de pagos en el sistema bancario.
· Al respecto, el Lic. Barrientos le solicitó un informe de las fuentes no ejecutables.
Ing. Jorge Lavarreda, Investigador, CIEN
Dijo que entre sus recomendaciones y preguntas están los siguientes:
· Respecto a los programas COVID, que se hagan ejercicios de rendición de cuentas a nivel de detalle.
· Respecto al presupuesto 2021, esperaba una propuesta de reajustes del presupuesto de apertura, sobre esto preguntó al MINFIN cuál es la propuesta de ajustes. Indicó su posicionamiento en contra de utilizar endeudamiento para pagar gastos de funcionamiento, especialmente a lo que respecta al pago de salarios. 
· En cuanto a las normas presupuestarias, recomienda no utilizar las normas presupuestarias que buscan legislar por ejemplo compras y recursos humanos.
Licenciado Álvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas
En respuesta al Ing. Lavarreda, el Señor Ministro de Finanzas indicó que se tomarán en cuenta las recomendaciones y sugerencias planteadas. Respecto al plan de readecuación presupuestaria dijo que la idea es elaborarlo de forma participativa, no obstante, el MINFIN ha formulado una propuesta, que se compartirá con los asistentes a esta reunión, en base a los datos actuales y la necesidad de realizar los cambios necesarios al presupuesto, se estima proponer un techo presupuestario de unos Q97,700 millones a 98,000 millones; y si se logra subir la recaudación fiscal se estaría también reduciendo el déficit fiscal a un 3.6% similar a la solicitud de muchos sectores y de los tanques del pensamiento. 
Lic. Mario García Lara, Secretario Ejecutivo, Alianza Técnica de Apoyo al Legislativo –ATAL-
Inició su intervención refiriéndose a los temas tratados en la primera reunión de este grupo, relativo a la gestión de la opinión pública, ya que la repetición de un presupuesto genera incertidumbre, es por eso que recomienda realizar una buena comunicación de los temas, por ejemplo, en los últimos días ha habido escándalos en los temas del techo presupuestario de los Q107,000 millones y también con el tema de la vacuna.
Lo importante es comunicar que no se está trabajando una ampliación del techo presupuestario aperturado para el 2021.
Dijo que es importante conocer cuándo se presentará la propuesta de readecuación presupuestaria y recomendó comunicar públicamente la información, para no causar malos entendidos. Comunicar que se bajará el techo presupuestario, que se reducirá el déficit fiscal y el compromiso de continuar con la estabilización y sostenibilidad fiscal. Igual con la vacuna, se debe transparentar y comunicar la información a los agentes económicos.
Lic. Pablo Hurtado, Secretario Ejecutivo, ASIES
Indicó que los demás temas propuestos por los participantes son importantes y desde ASIES se comprometen a revisar los documentos de las normas presupuestarias y la propuesta de readecuación presupuestaria 2021 y trasladarán sus comentarios y recomendaciones oportunamente.
Recomendó priorizar los temas de la calidad y eficacia del gasto público y avanzar con temas más allá del presupuesto 2021.
Lic. Hugo Maul, CIEN
Inició indicando que apoya los comentarios planteados por los demás participantes. Retomando el tema de las normas presupuestarias dijo que es importante preparar una buena propuesta antes de enviarla al Congreso de la República.
Recomendó no incluir normas tal como el siguiente: “se motiva a los sindicatos a…”, la norma debe decir “se exige…”, y que el Congreso decida sobre dicha normativa. Igual pasa con las bases de datos de beneficiarios que debe ser obligatorio. Otro tema es el presupuesto para la reparación de las comunidades de Chixoy, indicando que aún continúa después de 30 años.
Lic. Pedro Prado, Investigador, ASIES.
Dijo que presentará sus observaciones preliminares y que está de acuerdo con lo planteado en relación a la transparencia de la obra física, principalmente relacionada con el Ministerio de Comunicaciones y con los Consejos de Desarrollo.
Propone que se incluya en el Artículo 13, en la metodología de ejecución, que se mencione que se realizará en coordinación con la SEGEPLAN.
Otro tema es, tomar en cuenta las principales recomendaciones a nivel internacional en materia de finanzas públicas, de focalizar el seguimiento de las finanzas en relación a la pandemia. Esto se debe incluir en los portales de transparencia y datos abiertos.
Lic. Ricardo Barrientos, especialista en política fiscal, ICEFI.
Realizó una recomendación adicional, tanto al Ministro de Finanzas Públicas como al Banco de Guatemala, hacer un esfuerzo por retomar la consolidación de las cuentas del sector público no financiero. Ya que los datos disponibles solo son del Gobierno Central y no se consolida la totalidad del sector público. Dijo que este tema puede ser apoyado por el Fondo Monetario Internacional. La importancia de este tema radica en su naturaleza estructural, y no coyuntural, que como resultado se debería tener un nuevo SIAF integrado.
Dr. Lisardo Bolaños, Viceministro de Inversión y Competencia, Ministerio de Economía 
Dijo que el ejercicio de rendición de cuentas es positivo y es útil para el Ministerio de Economía, principalmente para los próximos ejercicios fiscales. Actualmente están actualizando los datos de la ejecución presupuestaria del Ministerio de Economía e indicó que próximamente estarán haciendo una nueva rendición de cuentas.


	Acuerdos y cierre
Para cerrar la reunión, el Licenciado Álvaro González Ricci, Ministro de Finanzas Públicas indicó lo siguiente:
· Se enviará a los participantes de esta reunión, el borrador de la propuesta de readecuación presupuestaria 2021, a más tardar el miércoles 13 de enero de 2021.
· Solicitó a los participantes revisar y preparar sus comentarios y aportes a la documentación correspondiente a las normas presupuestarias y al borrador de la propuesta de readecuación presupuestaria 2021.
· Se programará una nueva reunión para discutir las propuestas y recomendaciones, enfatizando en la revisión de los números y como resultado de este proceso, se debería tener una mejor propuesta de las normas presupuestarias y una readecuación presupuestaria más afinada; así como la ruta para lograr su aprobación en el Congreso.
· Dijo que una buena fecha para entregar la propuesta al Congreso seria a finales de enero o principios de febrero de 2021.
El Licenciado Guillermo Castillo, Vicepresidente Constitucional de la República de Guatemala, dijo que cierra esta reunión con la satisfacción de los comentarios recibidos, reconociendo que los asistentes lo están haciendo como un ejercicio ciudadano para aportar al país. Agradeció la participación y dio por concluida la reunión.
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